

bb.27. ünnepi megemlékezés a náci koncentrációs táborok felszabadulásáról

t/vt/tné/a/bs

1968. április 7.

a magyar partizánszövetség és a náciizmus üldözötteinek bizottsága - a volt náci koncentrációs táborok felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából - vasárnap délután műsoros emlékülünnepeket rendezett a vasas szakszervezet székházának dísztermében. az ünnepségen részt vett és az elnökségben foglalt helyet a partizánszövetség képviselőjében konok ferenc ezredes, a szövetség országos bizottságának tagja, ott volt gáti ödön, a náciizmus üldözöttei bizottságának elnöke és dr. seifert géza, a magyar izraeliták országos képviselőjének elnöke is. szegő anrás, a nüb vezetőségének tagja üdvözölte az egybegyűlteket, akik egyperces néma felállással adóztak a fasizmus elleni harcban elesett hősök és a koncentrációs táborokban meggyilkolt milliók emlékének. ezt követően dr. csendes károly, a legfőbb ügyész helyettese, egykori buchenwaldi fogoly mondott beszédet.

egyebek közt hangsúlyozta: összejöveteleünkön fájdalommal emlékezünk a sokmillió ártatlanul meggyilkoltakra és hálával azokra a harcosokra, akik a fasiszta haláltáborok életben maradt foglyainak is elhozták annak idején a szabadságot. minderre emlékezve kötelességünk, hogy ébren tartsuk a fasizmus, a zsarnokság elleni gyűlölet lángját és fokozzuk elszántságunkat a szabadság, a béke megvédésére. a továbbiakban rámutatott az ünnepség szónoka, hogy a fasiszta mótely egyik legveszedelmesebb hordozója ma a német szövetségi köztársaság. az amerikai imperialisták vietnami agressziója, vérengzése ugyancsak bizonyítéka annak, hogy a fasizmus ma is él és olyan veszély, amiről sohasem szabad megfeledkezni. - mélyen megrendülve fogadtuk a közeli napokban martin luther king ellen elkövetett bestiális gyilkosság híreit - folytatta. osztozunk a haladó amerikaiak gyászában és e gyűlés részvevőinek nevében is követeljük nemcsak az elkövetőt, hanem a mögötte lévő fasiszta felbujtók felelősségre vonását is. az orvul meggyilkolt amerikai néger vezetőt testvérünknek tekintjük, aki bátran, megalkulvás nélkül harcolt a zsarnokság ellen, és e harcban halt hősi halált. tisztelettel örizzük meg emlékét.

- ezen az ünnepi gyűlésen úgy emlékezhetünk meg a legméltóbban arról a sokmillió áldozatról, akiket a fasizmus pusztított el, hogyha megfogadjuk: soha többé nem türjük annak feléledését, nem türjük az embertelenséget, nem adunk helyet új gyilkosoknak - fejezte be beszédét dr. csendes károly.

az emlékülünnepege második részében neves fővárosi művészek adtak nagyszerű műsort./mti/

- 14 -  
- v é g e -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 150-480, 358-390

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1968. április 8.

bb. 1. magyar árubemutató iránban - harminchárom vagon kiállítási anyag, 11 előadás a teheráni magyar műszaki napokon

i sz/tné/ie/gy/bs

1968. április 8.

megérkezett irán fővárosába az a 33 vagon kiállítási anyag, amely az április 10-én nyitló teheráni magyar árubemutatón szemlélteti: milyen termékeket ajánl a magyar külkereskedelem az iráni olaj ellenében. a kiállításon a hungexpo szervezésében 20 magyar külkereskedelmi és exportjoggal felruházott iparvállalat exportcikkei mintegy 2 500 négyzetméternyi fedett és szabad területen kapnak helyet.

a magyar hajó- és darugyár 16 négyzetméteres vízmedencében és annak partján kiképzett tengeri kikötői maketten mutatja be a tengerjáró hajók, kikötői vontatók, uszó- és portáldaruk modellejt. a ganz-mávag és a győri vagon és gépgyár diesel villamos mozdonyt, vasúti személykocsi, étkező és hálókocsi modellejt mutatja be. a transelektro már évek óta exportál iránba, ezuttal azonban áru kínálatának új választékával jelentkezik; vendéglátóipari gépeket, hűtőpultokat és háztartási gépeket is küldött. helyet kapnak a kiállításon vizsgálódási berendezések, traktorok, élelmiszeripari, gyógyszeripari gépek, kórházi berendezések, laboratóriumi berendezések és híradástechnikai gyártmányok, továbbá szerszámgépek.

az árubemutató csakugy, mint a vele egyidőben sorra kerülő filmbemutató és az április 20-26 között tartandó előadás-sorozat sokoldaluan szemlélteti majd a magyar ipar műszaki színvonalát, felkészültségét, termékeinek exportképességét. a teheráni aryamehr műszaki egyetemen 11 előadás hangzik majd el a magyar műszaki-tudományos eredményekről. az egyetemen magyar műszaki-tudományos könyvkiállítás is várja majd a látogatókat

/mti/

- 1 -

bb. 3. bőséges húsvéti ellátásra készült fel a kereskedelem  
1 kf/kf/ie/gy/bs  
1968. április 8.

a húsvéti ünnepekre a kereskedelem az iparral egyetértésben jól felkészült, a zavartalan áruellátáshoz megfelelő készletek állnak rendelkezésre, s az élelmiszeripari üzemek mind mennyiségben, mind választékban a kereskedelem megrendeléseit szerinti szállítanak.

az ünnepre összesen 462 vagon fűszert, tökéletes és húskészítmény - a tavalyinál 61 vagonnal több - kerül az üzletekbe, ebből vidékre is a szokásosnál több, 257 vagon, húsgut. húsvéti sonkából és az ünnepre való egyéb füstölt húsból 133 vagonnyi áll rendelkezésre, baromfit az igényeknek megfelelően - 56 vagonnal - hoznak forgalomba, központi készletekből ezuttal a tavalyinál 50 százalékkal kevesebb tojás kerül a kereskedelembé, az állami és a szövetkezeti vállalatok ugyan- is közvetlenül a termelőktől szerezték be nagymennyiségű tojást, s erős szabadpiaci felhozatalra is számítanak, gondoskodtak az ünnepi tej- és tejtermékellátásról is, a 9,7 millió liter tej, az 5 800 mázsa vaj és a 2 310 mázsa sajt bőségesen fedezi az igényeket, az előző évelektől eltérően a szükségletnek megfelelő mennyiségben kerül forgalomba dióból és mák, a tavalyi bőséges almatermés nyomán húsvétra nemcsak elegendőt tud adni a kereskedelem, hanem mérsékelt áron is hozza forgalomba a télialmát.

a húsvéti idénycikkek közül 37,3 vagon sztanolós üreges csokoládéfigurát kínálnak az üzletek, a húsvéti locsolásra alkalmas 10-20 grammos kölnivizből a kereskedelem készlete megközelíti az egymillió üveget, ajándékozás céljára egyebek között mintegy 60 000 - 80 000 hazai és nck gyártmányú kozmetikai kazetta kapható, a magyar dohányipar 9 féle cigarettából összeállított húsvéti díszdobozt készített, „locsoló pálinkából”, szintén nem lesz hiány, a magyar likóripár az ünnepekig az igényeknek megfelelően még mintegy 4,5 millió féldecis - kétdecis palack italt szállít a kiskereskedelemnek, a vendéglátóipar „feltöltésére”, 2,4 millió liter italt adnak húsvétig, a legkeresettebb pálinkákból, likőrökből, ezenkívül a választékot lengyel és szovjet vodkával és kubai rummal bővítik.

..

- 2 -

bb.2. színes tv-filmen a fából faragott királyfi

1/pr/tm/a/zs

1968. április 8.

a pasaréti filmstúdióban megkezdődtek a bábszínház, fából faragott királyfi, produkciójának színes filmfelvételei, a filmet a nyugatnémet televízió megbízásából, német rendező vezetésével a mafilm forgatócsoportja készíti, a forgatás technikai érdekessége, hogy Európában most első ízben készítenek ultraviola fény alkalmazásával színes játékfilmet, amely televíziós sugárzásra is alkalmas./mti/

..

bb.4. ifjúsági és családi ünnepek mai módra - pályázat az új szokások összegyűjtésére

t/di/hné/a/zs

1968. április 8.

a kimsz megalakulásának közelgő 50. évfordulója alkalmából az ifjúsági és családi ünnepek új szokásainak összegyűjtésére, a legjobban bevált formák elterjesztésére hirdet pályázatot a kisz központi bizottsága és a népművelési intézet, felhívják a fiatalokat, hogy készítsék el a fogadalomtételi, a személyi igazolvány átadó, a szakmunkás-avató ünnepek forgatókönyvét, írják le a bevonulók bucsuztatásának, az érettségizők ballagásának, a kisz-szervezetek zászló-avatásának, az ifjúkommunista közösségek és ifjúsági klubok névadásának ujonnan meghonosodott formáit, számoljanak be a kisz- esküvők és névadó-ünnepek, stb. mai szokásairól.

a pályamunkáknak, amelyeknek szeptember 30-a a beküldési határideje, tartalmazniuk kell az ünnepek részletes leírását, az előkészítés, a szervezés legfontosabb mozzanatait, s azokat az irodalmi, művészeti eszközöket, amelyek hozzájárulnak a program gazdagításához, s maradandóbbá teszik az élményt, a forgatókönyvekkel együtt magnetofon-tekercset is eljuttathatnak a kisz központi bizottságának kulturális osztályához, ha szalagon rögzítették az ünnepek egyes mozzanatait, vagy teljes menetét.

a tervek szerint decemberben hirdetik ki a pályázat eredményét, a győztest 5 000 forinttal jutalmazzák, ezenkívül két 3 000 forintos második, és három 1 500 forintos harmadik díjat is kiadnak./mti/

..

- 3 -

bb.5. mozgó benzinkut a római-parton - idegen nyelven beszélő személyzet - az áfor felkészül a nyárra

1/tz/tm/a/1e

1968. április 8.

a nyári idényben, tekintettel a megnövekedő belföldi és külföldi turistaforgalomra, a benzinkut-hálózat folyamatos bővítésén túlmenően is igyekeznek az áfor megkönnyíteni az autósok helyzetét.

mindenekelőtt az egyes kutak szolgálati idejét növeli: számos egyműszakos kutat két műszakossá, sok eddigi kétműszakost pedig három műszakossá alakít át. felkészül arra is, hogy a korábbiaknál több üzemanyag-állomás működjék vasárnap és ünnepnapon is. e kérdésben a tanácsi szervekkel együtt dönt, a helyi adottságok figyelembevételével.

sokszor emlegetett problémát igyekeznek megoldani az áfor azzal, hogy rómaifürdőn, a kemping mellett benzinkutat épít. a kut még az idén elkészül, de a nyári idényig aligha. viszont hét, gépkocsira szerelt, mozgó, benzinkut közül az egyiket valószínűleg sikerül majd a rómaifürdői igények kielégítésére szolgálatba állítani. keresnek megoldást arra is, hogy egy ilyen kocsival - elsősorban vasárnaponként - a motorcsónakosok igényeit elégítsék ki.

a fontosabb idegenforgalmi útvonalak mellett levő kutaknál igyekeznek idegen nyelveken beszélő kezelőszemélyzetet szolgálatba állítani. mivel a legnagyobb forgalom egybeesik az iskolai szünettel, középiskolásokat, illetve egyetemistákat foglalkoztatnak majd, akik részint a tolmács szerepét töltik be, részint segítenek a vevők kiszolgálásánál is, természetesen csak a különleges szaktudást nem igénylő munkákban./mti/

bb. 6. egyetemi kollégium épül a 9. kerületben

1 hi/gk/zs/gy/bs

1968. április 8.

a kinizsi utca és a közraktár utca sarkán levő foghíjtelken kollégiumi épület alapzását kezdték meg. az első ütemben - 1969 végéig - 400 közgazdaságtudományi egyetemi hallgató részére készül itt kényelmes szálló, a továbbiakban újabb 200-zal bővül a helyek száma./mti/

bb. 7. nem üstökös, mégis van csóvája a földnek

1 tz/gk/1e/gy/bs

1968. április 8.

idén érkezik el a naptevékenység 11 évenként visszatérő maximuma, s ezzel egyidejűleg előreláthatólag ismét eléri legnagyobb kiterjedését a föld csóvája. bolygónk nem üstökös, mégis van az üstökösökre jellemző csóvája.

korábban már kimutatták, a naptevékenység fokozódása szorosan összefügg az úgynevezett napszélnek, vagyis a nappal minden irányban szétsugárzott részecskék áramának erősödésével. márpedig a föld csóvája éppen ezekből a részecskékből áll össze. amikor ugyanis a felénk jövő részecskék elérnek bennünket, egy részük a föld mágneses erőterének foglyává válik és kényszerűen rááll a mágneses erővonalak jelölté pályákra. ezeken az útvonalakon a föld mellett elhaladva a nappal ellentétes irányban, nagyjából egymással párhuzamosan rohannak tovább, amíg valahol - valószínűleg a kozmoszból velük szemben érkező más részecskékkel való összeütközésük miatt - száguldásuk véget ér.

a legújabb kutatások arra mutatnak, hogy e csóva méretei messze meghaladják a korábban feltételezetteket. amint ugyanis a mesterséges holdak mérései megállapították a csóva átmérője 180-200 ezer kilométer lehet, hossza pedig valószínűleg többször tízezer kilométer. mindenesetre kétségtelen, hogy méretei a napszél erősségétől függenek. iránya viszont állandóan változik, ahogy a föld kering a nap körül, mert a csóva mindig a napot a földdel összekötő egyenes meghosszabbításában, a földnek a nappal ellentétes oldaláról indul a végtelen felé./mti/

bb. 8. nyolcszáz személyes munkásszálló

1 hi/hné/zs/gy/bs

1968. április 8.

a hámán kató ut és a vaskapu utca sarkán mintegy 800 személyes munkásszállást épített a fővárosi 4. számú építőipari vállalat. az egyik épületszárny tizemeletes lesz, legfelső szintjein irodákat rendeznek be, a földszintes szárnyban a konyhát és az éttermet helyezik el./mti/

..

bb. 9. mitől tündöklök festői színekben a balaton vize?

vid-hbj/tné/ká/gy/la

1968. április 8.

a kék tengerhez szokott külföldi turisták gyakran megcsodálják a balaton színjátékát. mitől keletkeznek a valószínűtlen színtünetek és árnyalatok? a köztudatban az él, hogy az ég színétől és tükröződésétől. a tihanyi biológusoknak más a véleménye. a télvégi jégzajlás után például a sötétszürke színek helyett nyomban világoszöld vízfelületet láthatnak a szemlélők. ilyenkor a hidegkedvelő algák alkotják a „festőanyagot”, amelyek télen szaporodnak. a tó mélyén ugyanis még hideg évszakban sem következik be az ugynevezett teljes bénaság, számos növény és apró állat akkor él és szaporodik. vihar idején is megváltozik a balaton víztükrének színe, ilyenkor barna, lila, kék, zöld, fehér színek követik egymást. ilyenkor a nyugatimi állapotban kékeszöld színt a lebegő algák, a biogén mészkristályok - a nap beesési szögétől függően változtatják. ez a felszínen, színekben megjelenő élő és szerves tömeg el is zárja a fényt a balaton mélyétől. a magyar tengerben 80 centiméter mélyságtól lejjebb három dimenziós sötétség uralkodik. ez az oka annak is, hogy a tó élőlényei sápadtak, szervezetük rendkívül szegény festékanyagokban./mti/

de

..

- 6 -

bb.10. olasz-jugoszláv turnéra készül az operett

1/pr/tm/a/zs

1968. április 8

árad végeztével olasz-jugoszláv körútra indul a fővárosi operettszínház társulata. a turné állomásai jóformán „törzshelyei”, a színháznak, hiszen a korábbi években mind triesztben, mind Ljubljánban számos forró sikerű operett est szereplői voltak. utazó repertoárjuk idén Lehár vig özvegye és fényes szabolcs mátyája lesz./mti/

..

bb.11. ezeröttszáz építményt adtak át 3 hónap alatt - az első negyedévben is jó ütemben nőtt az építő-és építőanyagipar termelése

1/sb/lk/a/ie

1968. április 8.

az építésügyi-és városfejlesztési minisztérium információs és ellenőrzési főosztálya elkészítette az előzetes számvetést az első negyedévi munkáról. az adatokból kitűnik, hogy az évm építőipar az utóbbi évekre jellemző gyors fejlődésnek megfelelő ütemben folytatta a munkát ez év elején is. így 265 millió forint értékű építési feladattal - 9 százalékkal - többet teljesítettek, mint a múlt év első negyedében. a 39 évm vállalat közül mindeössze nyolc nem érte el a tavalyi első negyedévi termelésének szintjét. ebben a három hónapban mintegy 1 500 különféle egyenként több mint 100 000 forint értékű építményt adtak át. az első negyedévi többlettermelés lehetővé teszi, hogy viszonylag egyenletes ütemben, nagy, évvégi hajrá, nélkül teljesítsék az idei építési feladatokat.

az építőanyagipar többlettermelése - az előző év első negyedévéhez viszonyítva - mintegy 250 millió forint értékű termék. a tavaszi építési idényben kezdődő sok építkezés ellátására 76 millió téglával és egyéb falazóanyaggal termeltek többet, mint a múlt év azonos időszakában. mészből 8 000, cementből 45 000 és zúzottkőből 134 000 tonnával növelték termelésüket. a családi-és társasházak építési 33 százalékkal, vagyis 131 000 méternyivel több födémgerendát kaptak, mint a múlt év tavaszán. a legfontosabb építőanyagokból tehát egyelőre nincs hiány. átmenetileg csökkent ugyan a húzott síküveg és a mozaik cementlap gyártása, de megvan a lehetőség, hogy a legtöbb építkezés befejező munkáinak sorra kerüléséig pótolják a hiányt./mti/

de

- 7 -

bb 12. kétmilliárd forintos többlet a községfejlesztési alap tartalékából és a múlt évi gazdálkodás megtakarításából - az új mechanizmus első tapasztalatai a tanácsoknál

i di/gk-lm zs

1968. április 8.

a minisztertanács tanácsszervek osztálya az elmúlt hetekben értekezleteken vitatta meg a megyei vezetőkkel a gazdaságirányítási rendszer reformjának első tapasztalatait, s ezen belül elsősorban a fejlesztés, a pénzgazdálkodás, továbbá a tanácsai szervezet működésének időszerű kérdéseit.

az új mechanizmus első esztendejének előirányzatai szerint a tanácsok költségvetése 16 milliárd 651 millió forint, 2.2 százalékkal haladja meg a múlt évit. a különböző intézmények fenntartásának költségeihez és a tanácsok működési kiadásaihoz több mint 6 milliárd 254 millió forinttal járul hozzá az állam. a tanácsoknak átengedett helyi bevételekből kevés híján 9 milliárd 231 millió forint gyűlik össze. ezenkívül csaknem 1 milliárd 166 millió forint a vállalatok támogatása. a helyi bevételek legszármottevőbb része a vállalatok csaknem 3 milliárd 105 millió forintos illetmény- valamint nyereség járuléka és nyereségadója. a lakosság adóinak és azoknak az illetékeknek valamint díjaknak az együttes összege, amelyeket a tanácsok szednek be, 2 milliárd 222 millió 606 ezer forint.

a tanácsok idei fejlesztési alapja eléri a 7 milliárd 269 millió forintot. ebből 5 milliárd 435 millió forintot az állam bocsátott rendelkezésükre. a helyi források kiaknázása 1 milliárd 612 millió forinttal járul hozzá a lakosság ellátásának javítását szolgáló beruházások költségeihez. ezenkívül a tervek szerint 222 millió forintos bankhitel felvételével is kiegészítik a különböző feladatok megoldásának fedezetét. a helyi bevételekből 750 millió forint új forrásból, a kommunális adóból származik.

a tapasztalatok szerint a tanácsok a gazdálkodás területén is általában jól felkészültek a reform végrehajtására. megszerezték, elsajátították a szükséges ismereteket, dicséretes öntevékenységgel kezdtek hozzá tartalékaik feltárásához, s munkálkodnak anyagi eszközeik legésszerűbb, leggyümölcsözőbb hasznosításán. a fejlesztési tervek készítésekor megkülönböztetett figyelmet fordítottak arra, hogy egyszerre teljesítsék a harmadik ötéves terv eredeti irányzatait és a gazdaságirányítási rendszer reformjának követelményeit.

/folyt. köv./

8.40/ju

-8-

sl 10.08

bb 12. / kétmilliárd forintos...1. folyt./-ju

megnehezítette dolgukat, hogy az elmúlt évek fejlesztési tevékenységének problémái, a költségvetések, a tervszerűtlen áthuzódások tekintélyes tételekkel terhelték az idei fejlesztési előirányzatokat. emiatt a helyi eszközöket is igénybe kellett venniük a kiemelt és célcsoportos beruházások költségeinek fedezésére. még akkor is kimaradt a programból egy-egy körzeti orvosi rendelő és lakás, ut, járdaszakasz stb. építése, ha a korábbi községfejlesztési alapok egymilliárd forintos tartalékállománya növelte forrásait.

az új, önálló költségvetési rendszer bevezetése nem járt a korábbi arányok kedvezőtlen megváltozásával. a tanácsok az új mechanizmus keretei között is erejükhez mérten kívánnak a különböző területekről gondoskodni. a költségvetési kiadások 75 százalékát szociális, egészségügyi és kulturális, 15 százalékát kommunális és gazdasági, 10 százalékát pedig igazgatási feladatok megoldására irányozták elő. ezzel egyidejűleg bebizonyosodott: helyes és hasznos volt, hogy eltörölték az egyes költségvetési évek közötti merev korlátokat, s lehetővé tették, hogy pénzmaradványaikat az új esztendőben is felhasználják. a tavalyi megtakarítás és a bevételi előirányzatok túlteljesítése az idén csaknem egymilliárd forinttal tetézte meg a tanácsok anyagi eszközeit.

az értekezletek arról is képet adtak, hogy a tanácsok egy része máris értékes kezdeményezésekkel egyengeti a helyi bevételek növelésének útját. arra törekszik, hogy felkutassa és kiaknázza eddig parlagon hagyott forrásait, nagyobb erőt fordít a lakosság segítőkészségének kibontakoztatására, a társadalmi munkaakciók szervezésére. /mti/

--

bb 13. az alba regia napok programja

vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 8.

elkészült a május 4-25 között megrendezésre kerülő alba regia napok végleges programja. a hagyományoknak megfelelően több - együttesen 13 - nagyszabású tudományos tanácskozást tartanak székesfehérvárott. ezekre mintegy 100 külföldi tudóst is várnak. az ókori törtélelemmel foglalkozó tudós-világ kiemelkedő eseményének ígérkezik az epigráfiai szeminárium, amelyre 70 külföldi érdeklődőt várnak. /folyt. köv./

8.50/ju

sl 10.08

-9-

bb 13. / az alba regia ...1. folyt./-ju

megrendezik a történelmi multu városok vezetőinek tanácskozásait, s napirendre kerülnek a híradástechnika, az alumínium-felhasználás időszerű tudományos problémái is. szovjet, bolgár, angol, belga, nyugatnémet zenekarok részvételével rendezik meg az alba regia jazz-fesztivált. az istván király muzeumban és a csók istván képtárban kiállítás-sorozat várja a vendégeket. a tudományos, kulturális programot gazdag sportműsor egészíti ki. /mti/

bb 14. sok közérdekű bejelentés a rendőrség panaszírodáján

1 fe/hné-ju zs la

1968. április 8.

mintegy kilencezer bejelentés érkezett a budapesti rendőrfőkapitányság panaszírodájához az elmúlt évben. a közelmúltban elkészült statisztikából kitűnik, hogy ez valamelyest több, mint amennyi az előző esztendőben volt.

a bejelentések zöme közérdekű jellegű volt: elsősorban a társadalmi tulajdon védelme érdekében a közvagyon anyag kezelésébe megsértőre hívta fel a rendőrség figyelmét. sokan kérték a rendőrség gyors közbelépését, ha például olyasmit láttak, hogy értékes gépeket, vagy anyagokat szabad ég alatt, az időjárás viszontagságainak kitéve tárolnak.

jónéhány bejelentés zugárosokra, üzérkedőkre hívta fel az illetékesek figyelmét, azokra akik külföldről behozott árukkal házalnak munkahelyükön és másutt.

a lakóbizottsági elnökök és a házbizalmik sok esetben a csendháborítók, a szocialista együttélés szabályainak megsértői ellen kértek segítséget. gyakran igényelték gyors beavatkozást olyan esetekben is, amikor idős emberekkel bántak kíméletlenül hozzátartozók vagy lakótársak. sok munkát adtak a panaszírodáknak a családok nyugalmát és életét veszélyeztető ittas emberek - akik ellen védelmet kértek a családtagok, szomszédok - s gyakori ügyfelek voltak olyan férfiek illetve feleségek, akik a házastársuk által elrejtett gyermeküket keresték.

/folyt. köv./

8.52/ju

-10-

I. válofelben lévő

10.4

bb 14. / sok közérdekű ...1. folyt./-ju

a statisztikák tanúsága szerint a panaszírodához érkezett leveleket - 2-3 százalékot leszámítva - névvel és címmel látták el a feladók, bizonyosságul annak, hogy írói biztosak voltak abban: indokolt bejelentéseik miatt nem szenvedhetnek semminemű hátrányt.

a panaszok és bejelentések mellett a budapesti rendőrfőkapitányság panaszírodájához számos köszönő levél is érkezett az elmúlt esztendőben, amelyeknek írói az ügyes-bajos dolgok gyors és humánus elintézéséért mondtak köszönetet. /mti/

bb 19. az idén újabb két üzem kezdi meg munkáját a dunai kőolajipari vállalatnál

a vid gö-ju ká la

1968. április 8.

százhalombattán, a még épülő dunai kőolajipari vállalatnál a kitűzött határidőnél egy hónappal előbb kezdte meg rendszeres termelését az oldószeres parafinmentesítő üzem második egysége. ezzel évente 120.000 tonnával több, kiváló minőségű mélydermedéspontu kenőolajat gyártanak.

az idén még két üzemet adnak át rendeltetésének. az évi két millió tonna nyersolajat feldolgozó atmoszférikus és vákumdesztillációs üzemet szeptember 1-én avatják fel. az ország első ilyen nagyteljesítményű feldolgozó egységének szerelése már befejeződött. július 31-ig elvégzik a mechanikai hidegpróbákat, „levizsgáztatják” a műszereket, s ezután megkezdik az egy hónapig tartó próbaüzemelését. a katalitikus benzinreformáló üzem november 1-étől rendszeresen termel. itt évente több-százezer tonna üzemanyagot készítenek normál, szuper és extra-szuper minőségben. a jelenlegi 76 oktánszámú normálbenzin helyett 85-86 oktánszámú hoznak forgalomba. /mti/

9.00/Lm

- 11 -

de 10.4

bb 15. talajművelő tárcsák szombathelyről az ndk-ba

a vid-hbj/tné-lm ká

1968. április 8.

számos új gyártmánnyal hívja fel magára a figyelmet a szombathelyi mezőgazdasági gépgyár. különösen keresettek bel- és külföldön a szőlősajtoló és a talajművelő tárcsák. megkezdtek a nagyüzemi kétnyomó-lapos szőlősajtoló gép sorozatgyártását, ebből az idén 40-et készítenek. ez a sajtológép két gépként 100 mázsa szőlőt présel. nagy sikere van az újfajta talajművelő tárcsáknak. az etb-24 típusu egyirányú talajművelő tárcsákból a német demokratikus köztársaság ötszázat rendelt. a jövő évekre is bejelentette igényét: 1969-re és 1970-re három-ezer tárcsát kért. kipróbálják ezekben a napokban körmend határában az ugynevezett nehéz-tárcsát is, amellyel könnyebben művelhetik a kötött talajokat./mti/

bb 17. világjáró termelészövetkezeti tagok

vid kz/sk-lm ká

1968. április 8.

kevés termelészövetkezet dicsekedhet azzal, hogy minden egyes tagját elküldte már külföldre üdülni, kirándulni. a bakkony lábánál gazdálkodó vaszari termelészövetkezet csehszlovákiai, lengyelországi, szovjetunióbeli vagy romániai kirándulásaiban már mind a 300 tag részt vett. ebben az évben a szövetkezet tagjai zakopanéba látogatnak el. a külföldi utak a szórakozás és pihenés mellett a szakmai továbbképzést is szolgálják. ellátogatnak az ottani mezőgazdasági üzemekbe és már több lengyel és csehszlovák gazdasággal alakítottak ki baráti kapcsolatot./mti/

bb 18. városias jellegű letenye

vid hjb/tné-lm ká

1968. április 8.

a délnyugati határvidék egyik legforgalmasabb településévé vált a határátkelőhely megnyitása óta letenye, amely egyre inkább városias jellegű lett. a nemrég megnyitott szállodája mellett földművelészetet áruház, ötp. székház, autószerelő és szolgáltatóház épül, ezeket a létesítményeket még az idén átadják rendeltetésének. fejlesztik a vízvezeték-hálózatot is. a helyi termelészövetkezetek hűtőház építésének gondolatával foglalkozik, s öt környékbeli termelészövetkezet közös vállalkozásaként téglagyár épül. az évente 4 millió téglát előállítására alkalmas gyár augusztusban kezd meg a termelést. eddig 40-50 kilométer távolságból szállították a téglát a helyi építkezésekhez./mti/

9.05/lm

- 12 -

bb 16. a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködés általános feltételei - a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságának határozata

1 sl/lk-lm ie

1968. április 8.

a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottsága jóváhagyta a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködés ideiglenes általános feltételeit, amelyeket a magyar-szovjet műszaki tudományos állandó albizottság 8. ülésén fogadtak el.

az együttműködés új feltételei összefüggnek azzal, hogy a két ország műszaki és tudományos kapcsolatai az utóbbi években egyre inkább decentralizálódtak. a kormány szintű együttműködés mellett közvetlen kapcsolatok alakultak ki a minisztériumok, intézetek, vállalatok között is. jelenleg 48 magyar vállalat és intézet 55 szovjet testvérintézménnyel tart fenn szoros kapcsolatokat.

az együttműködés decentralizálása jegyében 15 népgazdasági ágazatban közös állandó munkacsoportok alakulnak /jórésztük már meg is alakult/, nagy önállósággal dolgozzák ki a szakosítás, a kooperáció, a kölcsönös szállítások, a műszaki-tudományos együttműködés fejlesztésének módjait. a műszaki-tudományos együttműködés most életbe lépett ideiglenes általános feltételei az újszerű, decentralizált kapcsolatokat szabályozzák. lehetővé teszik az együttműködés legváltozatosabb formáit. a minisztériumok, intézetek és vállalatok közötti együttműködés történhet szerződéses, megrendelések alapján, az eredmények kölcsönös cseréje útján, létrehozhatnak közös tudományos kutató, tervező és szerkesztő kollektívákat. a felesleges párhuzamos munkák elkerülésére a magyar és a szovjet minisztériumok konzultációs kapcsolatokat is fenntartanak. ha valamely közös munkában más szocialista ország is részt akar venni, az ilyen kérelmet a magyar és a szovjet fél támogatónak megvizsgálja, figyelemmel az együttműködő országok érdekeire.

az általános feltételek a találmányok és a felfedezések jogvédelméről, a műszaki dokumentációk és minták kölcsönös átadásának módozatairól és az elszámolások rendjéről is intézkednek.

mivel a két ország közötti műszaki-tudományos együttműködés módszerei várhatólag tovább fejlődnek, a mostani általános feltételek csak ideiglenesek, s a tapasztalatok, a fejlődés újabb követelményei alapján esetleg tovább korszerűsítik azokat./mti/

9.10/lm

- 12/a -

bb 20. új nagyüzemi öntözési kertészet a mura mentén

vid kz/sk-ju ká la

1968. április 8.

Öntözési kertészeti társulást alakított öt mura mentén gazdálkodó termelőszövetkezet. a társulás a termés többségét exportra szánja. a már megkezdődött és sikerrel biztató tárgyalások szerint a szomszédos jugoszláv városok piacaira viszik majd áruikat saját teherautóikkal. /mti/

--

bb 22. pulykatenyésztési társulást alakított három nagykunsági állami gazdaság

vid kz/sk-ju ká la

1968. április 8.

a nagykunság három nagy mezőgazdasági üzeme - a csorbai, a nagykunsági és a mezőturi állami gazdaság - társulást alakított a nagyüzemi pulykatenyésztés módszereinek kialakítására és bevezetésére. a külföldről beszerzett napospulykával folytatott kísérletek befejezése után a három gazdaság közös pulykafarmot rendez be. évente több tízezer pulykát ad hazai és külföldi piacra. külföldön a sárgahusypulykákat kedvelik és ezért a hazánkban tenyésztett bronzfajták helyett világostollazatu állományt honosítanak meg. /mti/

--

bb 23. épül az utolsó száz ,, belvizes ház,, bács-kiskun megyében

vid kz/sk-ju ká la

1968. április 8.

az 1965-1966. évi szokatlan nagyarányú belvizek következtében bács-kiskun megyében csaknem 3300 lakóház rongálódott meg, több mint 600 pedig összedőlt. a helyreállítható házakat a múlt év végére mindenütt kijavították, s beköltöztek azoknak az otthonoknak a többségébe is, amelyek teljes újjáépítést igényeltek. kiskunfélegyházán és kecskeméten ezekben a napokban kezdtek meg az utolsó 100 ,, belvizes ház,, újjáépítését. még az idén valamennyibe beköltöznek. /mti/

--

9.20/ju

*de*

-13-

bb 21. új képzőművészeti alkotások vidéki városokban

a vid kz/sk-ju ká la

1968. április 8.

újabb képzőművészeti alkotásokkal gazdagodnak az idén vidéki városaink. kecskeméten, a rövidesen átadásra kerülő fedett uszoda előtt helyezik el Makrisz Agamemnon „fürdőzők” című szoborkompozícióját. a vidék mezőgazdasági kultúrájának jelképeként az aranyhomok szálló melletti teret díszíti majd a „lány gyümölcskosárral” című szobor, amely Kalló Viktor műtermében készül. Miskolcon, a szakszervezetek megyei tanácsának egyik nagytérképén kap helyet nagy gy. Margit több mint 10 négyzetméteres gobelinje - a „zenélők”, a Kilián-déli új városnegyedben épült 15 szintes magasház közös társalgójának a falát Iván Szilárd díszíti nagyméretű mozaikkal. a percesesi bányatelep erenyői településén az új általános iskolánál állítják fel Csontos Sándor „fekvő nő” című szobrát. a szakközépiskola előtti parkban pedig Szandai Sándor két figurás kompozícióját helyezik el. Miskolcon a Szentpéteri kapui kórház belső parkjában kap helyet Molóc Miklós gyógyítást szimbolizáló szobra. /mti/

-. -

bb 24. emberi mozdulatokat utánozó cementszítáló gép tatabányán

a vid hbj/gg-ju ká bs

1968. április 8.

Látszatra könnyű, gyakorlatban rendkívül fárasztó és hosszadalmas munkát gépesítettek a tatabányai cement és mészművekben. a laboratórium dolgozói a cementgyártás alapanyagait vizsgálva, óránként vesznek mintát a nyersörlő, a cement- és szénörlő malmokból és ezeket az őrléményeket bronzszöveten szítják át. a kézi szítálás lassú, fárasztó. próbálkoztak már különböző rázóberendezésekkel, ezek azonban nem utánozták tökéletesen az ember mozdulatait, vagy pedig gyorsan tönkretették a drága import-szítót. külföldről beszerzett szerkezet felhasználásával most speciális berendezést készítettek. az új gép légsugárral, illetve légszivással szippantja át az anyagot a szita lyukacsain. öt percenként 50 gramm cementet, vagy szénport szít. /mti/

-. -

9.27/ju

-14-

de 10.5.2

bb 25. hatmillió forintot adtak a hajduböszörményi termelőszövetkezetek a művelődési ház építésére

vid kz/sk-ju ká la

1968. április 8.

több mint 15 millió forintos költséggel új művelődési ház és könyvtár épül hajduböszörményben. a város közös gazdasági - kulturális alapjuk terhére - hatmillió forinttal járulnak hozzá az építkezéshez. /mti/

-. -

bb 26. fél évszázadra elegendő mészkő a beremendi cementműveknek

a vid-hbj/tné-ju ká la

1968. április 8.

Beremend határában épül több mint kétmilliárd forint költséggel - a harmadik ötéves terv egyik monuméntális létesítménye - a cementmű. az építés során mintegy 100 000 köbméter földet távolítanak el a beépítésre kijelölt terület felszínéről. a későbbiek során másfélszer ennyi földet mozgatnak meg a leendő gyárhoz vezető vasút nyomvonalán.

a fölmérők és talajvizsgálók földtani mérésekkel tárják fel a cementmű új bányáját. az eddigi eredmény igen kedvező. fél évszázadra elegendő jó minőségű mészkő vár kitermelésre, feldolgozásra Beremenden. ha ez elfogyna, ott van a közeli Nagyharsányi hegy szinte kimeríthetetlen kőtömege. a furóbrigádok 100 méter mélységig szereznek pontos információkat a talaj szerkezetéről, teherbíró képességéről. a „vizesek”, még e hónap végéig három kutat mélyítenek.

Beremend régi központja közelében a falusi környezettől elütő, modern „mini-várost”, építenek háromemeletes házakból. a gyár dolgozói részére. az épületek alatt garázsok is lesznek. a magyar cement és mészművek kivánságára 84 lakást még az idén átadnak az építők. /mti/

-. -

9.30/ju

de 10.5.2

-15-

bb 27. irányítástechnikai kérdésekről tanácskozik a nemzetközi automatizálási szövetség szimpóziuma

t tz/lk-ju bs

1968. április 8.

a beavatatlanok számára szinte megfejthetetlen talány a magyar tudományos akadémia székházában hétfőn reggel kezdődött négynapos szimpóziom címe: „impulzus-számosság és impulzus-nyakoriság jelek az irányítástechnikában„. a cím tulajdonképpen az automatizálás, közelebbről az irányítástechnika tudományának azt a szakterületét jelenti, amely azzal foglalkozik, miképpen lehet különböző jelenségek, folyamatok - például hőmérséklet, áramlási sebesség, stb. - mértékadatait, változásait „közös nyelven„, elektromos jelek útján mérni. ily módon ugyan is nemcsak sokkal gyorsabb és pontosabb lehet a mérés, hanem a különböző jellegű adatok egymással összehasonlíthatókká, együttesen értékelhetőkké is válnak.

a tanácskozást a nemzetközi automatizálási szövetség - az ifac - hívta össze a magyar tudományos akadémia műszaki tudományok osztályának, az automatizálási kutató intézetnek, valamint a méréstechnikai és automatizálási tudományos egyesületnek a közreműködésével.

a tárgykör fontosságát bizonyítja, hogy benedikt ottó akadémikus hétfőn reggel mintegy 150 külföldi és csaknem fél-száz magyar szakember jelenlétében nyithatta meg a szimpóziomot. a tanácskozás résztvevői husz ország tudományát képviselik. négy nap alatt 56 előadás hangzik el, közülük 48-at külföldi szakemberek tartanak. köztük olyan nemzetközi tekintélyek, mint a. a. voronov szovjet és j. l. shearer amerikai professzor, valamint a norvég y. lundh, aki több mint tíz éve ezt a tudományterületet tulajdonképpen megalapította. a z előadásoknak csaknem háromnegyede újonnan kidolgozott eljárásokat ismertet, a többi részint összefoglaló, részint kizárólag elméleti jellegű előadás lesz.

e témakörnek ez az első nemzetközi szimpóziuma. és hogy megrendezésére éppen hazánkban kerül sor, az önmagában is a magyar kutatók e tudományterületen elért eredményeinek nemzetközi elismerését jelenti. /mti/

--

10.10/Lm

- 16 -

*10.10*

bb 28. óvodai, bölcsődei butor- és játékbemutató

t kf/kf-Lm 1e

1968. április 8.

a triál sport- játék és hangszer kereskedelmi vállalat hétfőn óvodai, bölcsődei játék- és butor-kiállítást nyitott a nádor téri kiszív-mintateremben.

a művelődésügyi-, az egészségügyi minisztérium képviselőinek, a „felhasználó„ óvodák, bölcsődék vezetőinek, pedagógusoknak - és természetesen a közönségnek - bemutatják a kicsinyek mozgásának, ügyességének fejlesztéséhez, neveléséhez ajánlott különféle játék- és felszerelés újdonságokat. a kiállításon a triál az új cikkek iránti igényeket szeretné felmérni, s egyúttal kéri a látogatók véleményét a forgalomban levő játékok és egyéb berendezések minőségéről.

nagy érdeklődésre tarthatnak számot az ndk-ból importált óriási működő faautók, a sokféleképpen variálható, szabadban és szobában egyaránt jól használható tornafalak, vagy az óvodai mászórácsok. ugyancsak érdekes - bár nem a legolcsóbb játék a felnőttek dolgozószobáját tökéletesen utánozó játékszoba berendezés. hasznos újdonság a legkisebbek járását, pihenését egyaránt segítő guruló sámlis is.

a kiállítás április 11-ig tekinthető meg./mti/

--

bb 29. megnyílt a metropol ruhaszaküzlet

1 kf/kf-Lm 1e

1968. április 8.

a fővárosi ruházati bolt vállalat mintegy negyedmillió forintos költséggel újjáépítette rákóczi ut 62. szám alatti üzletét. az átalakítás során az igényeknek megfelelően megnagyobbították a férfi konfekció osztályt.

a korszerűsített metropol női és férfiruha szaküzletet - amely valamennyi ruhagyár terméket árusítja - hétfőn nyitották meg./mti/

--

12.20/Lm

- 17 -

*de*

bb 30. halálos végű közlekedési balesetek a hét végén  
1 fe/lk-ju zs 1968. április 8.

a rendőrség jelentése szerint 84 közlekedési baleset történt a hét végén, ezek közül 3 halálos kimenetelű volt, 28 életveszélyes-, illetve súlyos sérüléssel végződött.

sümegeen müller ferenc 33 éves adminisztrátor ittasan vezette motorkerékpárját és előzés közben elütötte keszler gyula 42 éves tanácsai dolgozót. a motoros sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. keszler könnyebben megsérült.

ittasan, a megengedetttél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpárját konfár sándor 22 éves egyéni gazdálkodó. járművel az ócsa és jakabszállás közötti útvonalon felborult, maga pedig egy szembejövő tehergépkocsi alá esett, s a helyszínen meghalt.

etyek község határában a lejtős úton a helyi állami pincegazdaság traktorával az árokba borult ifj. csübör lászló 21 éves traktoros és a helyszínen meghalt.

nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen az 1. kerületben az ybl miklós tér 2. számú ház előtt henrik irén 31 éves operatőr és járművel elütötte ujszászi zsuzsanna 18 éves gimnáziumi tanulót, akit életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a személygépkocsi vezetőjét a rendőrség őrizetbe vette.

tilos jelzésnél ment át az uttesten a vii. kerületben a lenin körút és a majakovszkij utca kereszteződésében besse miklós 63 éves színész és egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

11.50/Lm

--  
- 18 -

de 1320

bb 31. szeptemberben: biológusnapok balatonfüreden  
t tf/tr-ju zs 1968. április 8.

hétfőn a kossuth-klubban plenáris ülést tartott a tudományos ismeretterjesztő társulat biológiai országos választmánya. a fővárosi és a megyei szakosztályok képviselői rögzítették az ősszel kezdődő oktatási év ismeretterjesztő programjának biológiai témáit, eseményeit. szeptemberben - 21-22-23-án - balatonfüreden rendezik meg, sorrendben kilencedik alkalommal, az országos biológus napokat, amelynek során a titi előadó-gárdája kicseréli tapasztalatait a népművelés e fontos szakterületével kapcsolatban, s előadások hangzanak el a biológiai tudományok legújabb eredményeiről, a kísérletezések, az előadások korszerű módszereiről.

az 1968-1969-es évadban a biológiai előadások tulnyomó hányadát humán-életteni fejlődéstörténeti, növényteni és állatteni témákból tartják, de nem hiányzik a programból a biokémia, a biofizika, a mikrobiológiai citologia, a genetika, a növény- és állatfiziológia számos érdekes fejezete sem. gyakorlati igényt elégítenek ki azzal, hogy a témákat lehetőség szerint a helyi népgazdasági és közegészségügyi feladatokhoz, teendőkhöz kapcsolják, segítséget nyújtanak továbbá a mezőgazdasági és az ipari termelés-technika biológiai megalapozásához is.

ilyen irányz tapasztalatokat bőségben szerezhették a tit biológiai választmánya az elmúlt négy esztendő során, amelynek munkáját a plenáris tanácskozáson ugyancsak mérlegre tették. 1964-1967. során mintegy háromnegyed millió hallgatója volt a több mint 17.000 biológiai ismeretterjesztő tanácskozásnak, előadásnak. a tit előadók segítséget adtak a mezőgazdasági szakmunkás-képzést előkészítő tanfolyamok megszervezéséhez, lebonyolításához is - csaknem ötezer biológiai óra megtartásával.

a tanácskozás befejezéseként megkapták négy évre szóló megbízásukat a tit biológiai választmányának új tisztségviselői. /mti/

--

12.20/szb

-19-

de 1320

bb 32. zöldségtermesztés 1 millió négyzetméter műanyag fólia alatt - ülést tartott az oft felvásárlási szakbizottsága

t kf/kf-ju 1e

1968. április 8.

az általános fogyasztási és értékesítési szövetkezetek országos tanácsa - az oft - mellett működő felvásárlási szakbizottság hétfőn a kertészeti és szőlészeti főiskola soroksári tanácsadásában ülést tartott. dr. somos andrás akadémikus, a szakbizottság elnöke számolt be a termelés, a tudomány és a szövetkezeti felvásárló kereskedelem együttműködésének a zöldségtermesztés területén szerzett tapasztalatairól, s a kapcsolatok további bővítésének lehetőségeiről.

a kertészeti és szőlészeti főiskola kutatásai, tanácsai alapján, s a szövetkezeti kereskedelem anyagi támogatásával terjedtek el hazánkban a legmodernebb zöldségtermesztési eljárások. ma már országsszerte több mint egymillió négyzetméternyi műanyagfólia alatt termesztnek különböző zöldségféléket. a modern, gazdaságos eljárás bevezetéséhez a zöldséggyümölcs kereskedelmi egyesülés hitelt nyújt a termelőknek. az idén például 450 000 négyzetméternyi műanyag fóliát biztosított részükre. a főiskola kidolgozta a vöröshagyma-termesztés új korszerű technológiáját, amely az együttműködés nyomán mind jobban terjed. a főiskola közreműködésével az egyesülés egyebek között a Márgarépa, gyökér, uborka termeléséhez tanácsadó szolgáltatást hozott létre.

a szakbizottság most készülő tématerve szerint véleményt mond a nagyobb közös vállalkozások hatékonyságáról; egyebek között alaposan megvizsgálja a szővös anyagi támogatásával induló palántahajtató és nevelő program gazdaságosságát. /mti/

--

13.00/Lm ke 16<sup>h</sup>

16.30/ke

- 20 -

bb 33. időjárásjelentés

tr-lm bs

1968. április 8.

a meteorológiai intézet jelenti április 8-án, hétfőn délben:

a meleg keleten is gyengül

róma, budapest, moszkva vonalában erős időjárási frontzóna helyezkedik el. ennek következtében az említett vonal mentén mintegy 300 kilométeres sávban változékony, esős, szeles az időjárás. ettől északnyugatra kevesebb a felhő, hideg az idő, és csak szórványosan fordul elő kisebb csapadék. délkelet-európában még meleg van, itt a hőmérsékleti csúcserték 8-12 fokkal magasabb, mint az évszaknak megfelelő átlagos érték. az északnyugat felől áramló hideg levegő ma hajnalban belépett a kárpát-medencébe. így az elmúlt napok meleg időjárását itt is hűvösebb, esősebb idő követi.

hazánkban vasárnap nyugaton erősen felhős idő volt, és napközben sem emelkedett a hőmérséklet 14-20 fokra magasabbra. az ország többi részén 5-8 órán át sütött a nap, és 22-26, sőt a délkeleti megyékben 27-29 fokos maximumok alakultak ki. a déli órákban a nyugati megyékben elkezdett esni az eső, ami ma reggelre elérte a tiszta vonalát. a lehullott csapadék mennyisége a csapadékmérő és 7 milliméter között váltakozott. ma hajnalban nyugaton 5-11, máshol csak 12-15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt országsszerte erősen felhős, többfelé esős idő volt. az ország északnyugati és délkeleti részei között igen éles hőmérsékleti különbség alakult ki. 11 órakor például sopronban 4, szombathelyen 5, ugyanakkor szegeden 19 fokot mértek. a dunántúlon helyenként viharos erejű, északnyugati szél fújt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 16.3 fok volt, a sokévi átlagnál 6.2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: erősen felhős idő, többfelé eső, keleten egy-két helyen zivatar. az élénk, a dunántúlon helyenként viharos északnyugati szél keddre kissé mérséklődik. a meleg keleten is gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északnyugaton 0-5, máshol 5-10. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 5-10 fok között, délkeleten helyenként néhány fokkal 10 fok felett.

a duna vízállása budapestnél 396 cm. /mti/

13.50/Lm ke 16<sup>h</sup>

16.30/ke

- 21 -

bb. 34. műanyagbevonó berendezést helyeztek üzembe a salgótarjáni kohászati üzemekben

vid kz/sk/ká/il hk

1968. április 8.

Évi ezer tonna műanyaggal bevont vashuzalt gyártó berendezést helyeztek üzembe hétfőn a salgótarjáni kohászati üzemek drótgárában. a műanyagbevonatu vashuzal a hazai és külföldi piacon egyaránt jól értékesíthető. belföldön elsősorban a mezőgazdasági üzemek keresik. a külföldi érdeklődésre jellemző, hogy már eddig hat ország rendelt belőle a salgótarjáni kohászati üzemektől. a gyártó berendezéseket a milánói covema cégtől vásárolták, s a salgótarjáni vállalat szakemberei szerelték össze./mti/

bb. 35. eddigi legnagyobb tőkés megrendelését teljesítette az esztergomi marógépgyár - százegy gépet szállítottak brazilába

a vid hbj/sk/ká/il hk

1968. április 8.

a szim esztergomi marógépgyára, amely strigon védjegyű termékeiről már 55 országban ismert, most teljesítette eddigi legnagyobb tőkés megrendelését. százegy gyalu- és számgépet szállított brazilába. a dél-amerikai államban a technikumok, műszaki főiskolák tanműhelyeit szerelik fel az esztergomi gépekkel.

a brazil megrendelés gyártását külön brigád irányította a marógépgyárban. ugyanis a szokásostól eltérő technológiát alkalmaztak, hogy a gépek mindenben megfeleljenek a trópusi éghajlat követelményeinek. a gyár két kiváló szakembere brazilában tartózkodik, s nemcsak üzembehelyezik a berendezéseket, hanem tanítják is kezelésüket./mti/

bb. 36. fehér lajos

tr/zs/il hk

1968. április 8.

az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese felszabadulásunk 23. évfordulója alkalmából nyilatkozatot adott a moszkvai rádióknak./mti/

4e 164

- 22 -

16.30 Kme'

bb. 37. verekedés - szurkálással

1 fe/hné/zs/il hk

1968. április 8.

a 9. kerületben, a ferenc köruton levő kék madár eszpresszóban két vendég - cselik jános 27 éves segédmunkás és sefosovics józsef 30 éves gépkocsivezető - között nézeteltérés támadt, amely verekedéssé fajult. az eszpresszóból távozva utcán folytatták a dulakodást, az itta cselik zsebkésével mellbeszurta sefosovicsot, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

cselik jánost a 9. kerületi rendőrkapitányság őrizetbe vette és eljárást indított ellene./mti/

bb. 38. tettenérték a gépkocsifosztogatót

1 fe/hné/zs/il hk

1968. április 8.

hétfőn hajnalban fodor ferenc 25 éves büntetett előéletű gépkocsivezető a ferenc körut 26. számú ház előtt feltört egy parkolózó személygépkocsit és különböző értékű tárgyakat ellopt. az autófosztogatót a rendőrszolgálat tetten érte, s ellene őrizetbe vétel mellett - eljárás indult./mti/

bb. 39. rendelet a magánkisiparosok tevékenységének fokozottabb segítségéről

1 sz/lk/1e/il hk

1968. április 8.

a kormány rendeletet hozott a magánkisiparosok működési körének kiszélesítésére. az intézkedésekről a könnyűipari minisztériumban és a kiosz-ban az mti munkatársa a következő tájékoztatást kapta:

- a kormány e rendeletével elő kívánja mozdítani, hogy ahol szükséges, több magánkisiparos kapcsolódjék be a lakosság ellátásába, a javító-szolgáltató tevékenységbe. az új iparjogszabványok kiadásához bátorítást, továbbá anyagi eszközöket, szerszámokat, gépeket beszerzéséhez hitelt is kíván biztosítani. a cél a lakosság jobb ellátása és ennek érdekében a kisiparosok egymás közötti és más szektorokkal való versenyének kibontakoztatása.

/folyt.köv./  
15.33/11 4e 164

- 23 -

16.30 Kme'

bb. 39. /rendelet .... 1. folyt./ it

a kisiparosok a jövőben nagyobb értékben is külön engedély nélkül vállalhatnak munkát. negyedévenként 50 000 forintért végezhetnek építőipari karbantartó és felújító, 100 000 forint értékig egyéb munkát állami vállalatok, szövetkezetek, közületek részére. az anyagok értékét figyelembe kell venni akkor is, ha azt, - vagy annak egy részét - a megrendelő bocsátja a kisiparos rendelkezésére. az értékhatár nem vonatkozik olyan munkákra, amit a külkereskedelmi vállalat vagy a kisipari exportra termeltető iroda rendel a kisiparostól.

a rendelet egy másik pontja azokat a tsz-tagokat érinti, akik kisipari tevékenységet kívánnak folytatni. a tsz vezetőségének hozzájárulásával kérhetnek, kaphatnak működési engedélyt.

a rendelet hatálytalanítja azt a korábbi utasítást, amely szerint korlátozták a szabó- és fehérneműkészítő kisiparosok vásároló tevékenységét. ezután tehát ezek a kisiparosok közvetlenül vásárokon is értékesíthetik készítményeiket.

a rendelettel egyidőben kormányhatározat jelent meg, amely kimondja: a kormány szükségesnek tartja, hogy a magánkisipar az eddiginél nagyobb mértékben járuljon hozzá a lakosság javító-szolgáltató igényeinek kielégítéséhez és megfelelő mértékben vegye ki részét az egyedi, kis-sorozatú és exportálható termékek előállításából is. annak érdekében, ahol az szükségesnek bizonyul, a tanácsok gondoskodjanak, hogy a kérelmezők megkapják az iparjogositványt./mti/

..-

bb. 40. munkaruha „divatbemutató,, a szegedi ruhagyárban

a vid kz/gk/ká/il hk

1968. április 8.

hétfőn a szegedi ruhagyár klubjában bemutatták a kereskedelmi szakembereknek a legújabb divatu női és férfi munkaruhákat. a ruhák anyagban, fazonban és színösszeállításban teljesen eltérnek a hagyományosaktól. alkalmazkodnak bizonyos üzemek, laboratóriumok vagy más munkahelyek célszerűségi követelményeihez s ugyanakkor az esztétikai igényeket is kielégítik. a laboratóriumi vagy vegyipari üzemi dolgozóknak szánt női ruhák olyan szintetikus anyagból készültek, amelyek bizonyos vegyi anyagokkal szemben ellenállóak. az orvosoknak kék köpenyeket terveztek. a vasutasoknak sárgát ajánlanak, mivel az sötétben jobban látható, s csökkenti a balesetveszélyt. az iskolásgyerekeknek szintetikus alapanyagú, könnyen tisztítható, célszerű, tűzálló díszített köpenyeket terveztek. az új fazonú munka-, illetve iskolaruhák, köpenyek gyártását a kereskedelem rendeléseitől függően akár azonnal megkezdik./mti/

..-

15.38/11 fe 1610

- 24 -

16.30 Y...

bb. 41. évente negyedmilliárd forint kárt okoz a rozsda - korróziós tanácskozás székesfehérvárott

vid-kz/gk/ká/gy/hk

1968. április 8.

kétnapos korróziós tanácskozás kezdődött hétfőn székesfehérvárott a dunántúli kutató intézetek, valamint a vidék gyakorlati vegyipari szakembereinek részvételével. a konferencián 28 előadás ismerteti az ipari és mezőgazdasági üzemekben felmerült korróziós folyamatokat és az ellenük való védekezés legkorszerűbb módszereit. a konferencia hétfői plenáris ülésén dr. bácskai gyula, a magyar kémikusok egyesülete korróziós szakosztályának elnöke rámutatott, hogy hazánkban évente négymilliárd forint kárt okoz a rozsda. főképpen a kohó- és gépiparban, valamint a mezőgazdaságban. az üzemek többsége sajnos még mindig nem számol eléggé az így keletkező károkkal, s elhanyagolja a védekezést. a mezőgazdasági üzemekben ma még ugyancsak nem is beszélhetünk korrózió-védelemről.

a konferenciával egyidejűleg korróziós kiállítás is nyílt a városban. a hazánkban forgalomban levő magyar és külföldi védőszereket mutatják be a szakembereknek./mti/

..-

bb. 42. százmillió beruházás - megkezdte a próbatermelést a pécsi börgyár új krómcsersző üzeme

vid-kz/gk/ká/gy/hk

1968. április 8.

hétfőn a pécsi börgyárban megkezdte a próbatermelést a több mint 100 millió forintos költséggel kialakított új krómcsersző üzem. előregyártott elemekből emelt 90 méter hosszú és 80 méter széles impozáns üvegfalú épülete a pécsi „börnegyed,, legszebb gyára. az iparágban ismert legkorszerűbb irányító és ellenőrző berendezésekkel szerelték fel: táv-, illetve programvezérléssel irányítják és ellenőrzik az egyes munkafolyamatokat. kivitelezésében több mint husz intézmény és vállalat működött közre. kitűnően szervezett kooperációjuk eredményeként a próbaüzemelés az eredetileg tervezettnél négy hónappal korábban indult meg. az új csarnokba került modern gépeket a gyár már a régi épületekben is használta, s így körülbelül ötmillió pár cipőhöz elegendő puha felsőrész-bőrt készítenek terven felül. az új üzem folyamatos termelése előreláthatólag júniusban kezdődik. éves szinten a gyár marhabőr-feldolgozási aránya megkétszereződik s ezzel évente két és félmillió dollár importot takarít meg a népgazdaság./mti/

..-

15.45/gy fe

- 25 -

16.30 Y...

bb. 43. automaták töltik a badacsonyt

a vid kz/gk/ká/1L hk

1968. április 8.

Évente hét-nyolcezer hektoliterrel több minőségi bort palackoznak majd badacsonyan a hétfőn üzembe állított automata gépsorral. A nyugatnémet gyártmányú berendezés óránként háromezer palackot kezel: kimossa, tölti, zárja és címkézi. Üzembe állítása mintegy másfél millió forintos beruházási költséget igényelt, viszont ezzel a korábbihoz képest kerekén 30 százalékkal csökken a palackozás önköltsége. Az új automata palackozó gépsor felszerelésére az elmúlt évben tartott piacutatás adott indítékot. A tapasztalatok szerint ugyanis a fogyasztók több minőségi palackozott bort igényelnek. Az új üzemről már a huszáti ünnepekig 30 ezer palack minőségi bor kerül az üzletekbe./mti/

..

bb. 44. megkezdtek a szentendrei országos szabadtéri néprajzi muzeum építését

vid-fm/gö/ká/gy/bs

1968. április 8.

Hétfőn szentendrén megkezdtek az országos szabadtéri néprajzi muzeum építését. A Duna-kanyar patinás városkájának határában, a szabadság-forrás környékén 80 holdas területen létesítendő muzeumban hazánk 24 néprajzi táját 12 egységbe összevonva mutatják be azok jellegzetes lakóházait és a hozzá tartozó gazdasági épületeket, valamint a népi kézműipari műhelyeket. A néprajzi falu területén egy hektáronyi mesterséges tavat létesítenek, amelyen a magyar folyók és tavak halászáinak, víziembereinek életét munkaeszközeit szemléltetik. A tó egyik látványossága az egykori ráckevén működő, múlt században épített vízimalom lesz.

A néprajzi faluban elsőnek a szatmári tájegység jellegzetes építményei készülnek el. Hétfőn a kispaládról származó, multiszázadbeli favázas lakóépület alapozását kezdték meg. A házat - csakugy, mint a muzeum többi épületét - a községbeli ácsok szedték szét és szentendrén is ők állítják össze. A különböző néprajzi tájegységeket 56 lakóház és egyéb, jellegzetes stílusú építmény képviseli majd. Többek között felállítják a nemesborzovai 16 méter magas haranglábat, az 1647-ben épült mándoki fatemplomot, a dusnoki és a kunhegyesi szelmalmot. A népi kézműiparosok munkaeszközeit 17 műhelyben mutatják be. A néprajzi falu temetőjében faragott fejfák láthatók majd. A domboldalokban pedig a dunántúli és észak-magyarországi jellegzetes borpincéit építik meg. Az idén előreláthatólag 12 épület készül el, a néprajzi falut azonban csak 1972-ben, a néprajzi muzeum alapításának századik évfordulóján nyitják meg./mti/

..

16./gy *he*

- 26 -

16.30 *he*

bb. 45. elutazott a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége

k ms/tm/zs/gy/bs

1968. április 8.

Hétfőn elutazott hazánkból a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége, amely t. i. szokolovnak, az szkp központi bizottsága tagjának, az oreli területi pártbizottság első titkárának, a szovjetunió legfelső tanácsa tagjának vezetésével részt vett felszabadulásunk 23. évfordulójának ünnepségein.

A küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Jakab Sándor, az mszmp kb tagja, a központi bizottság osztályvezetője, Mihályfi Ernő, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke, valamint a társaság és a külügyminisztérium több vezető munkatársa bucsúztatta. Ott volt n. n. Szikacsov, a budapesti szovjet nagykövetség követ-tanácsosa./mti/

..

bb. 46. megkezdődött a „Stockholm club”, budapesti ülése

t sz/lk/1e/gy/bs

1968. április 8.

Kilenc tőkés ország üzletembereinek önkéntes társulása, a „Stockholm club”, tagjainak egy csoportja Budapesten megkezdte tanácskozását. Hétfőn a magyar kereskedelmi kamarában Kallós Ödönnek, a kamara elnökének üdvözlő szavai után Rédei Jenő, a konjunktúra és piackutató intézet vezetője tájékoztatta a csoport tagjait a magyar népgazdaság új irányítási módszereiről.

Az előadás előtt rögtönzött kis sajtókonferencián a. j. zikel, a holland nagykereskedők szövetségének főtitkára a csoport titkára elmondta, hogy a klub egyik szekciójának céljai között szerepel a kelet-nyugati kereskedelem előmozdítása. Tagjaik élénk érdeklődést tanúsítanak a szocialista országokban bevezetett vagy bevezetés előtt álló új gazdasági mechanizmus iránt, így a magyarországi reform iránt is. Ezért határozták el, hogy ez évi ülésük színhelyéül Budapestet választják, ahol közvetlenül tájékoztatást nyerhetnek azokról az intézkedésekről, amelyek célja, hogy Magyarország fokozottabban vegyen részt a nemzetközi munkamegosztásban, a kereskedelemben és ipari kooperációkban.

Az ülés résztvevői, akik hazájuk gazdasági, kereskedelmi szervezeteit is képviselik és maguk is üzletemberek, budapesti tartózkodásuk során több magyar vállalatot felkeresnek./mti/

..

16.15/gy *he 16.45*

- 27 -

bb.47. külföldiek felkészülése a bnv-re sajtókonferencia a hungexpo-nál

i sz/lk/ie/il bs

1968. április 8.

a bnv előkészületei a vásáron részvevő külföldi kiállítók körében és a városi ligetben is egyaránt nagy lendülettel haladnak. erről számolt be ahétfőn a hungexpo által rendezett első budapesti sajtókonferencián baráti országok kiállítójának egy csoportja.

a szovjetunióból már megérkezett a kiállítási anyag többsége, a szovjet pavilon anyagát két fontos és gyorsan fejlődő iparág termékeiből válogatták össze, be kívánják mutatni, milyen eredményeket ér el a szovjet olaj- és vegyipar, illetve az olajipari- és vegyipari gépgyártás. felkészültek nem csupán az ipari szakemberek, hanem a lakosság egyéb rétegeinek tájékoztatására is. először mutatkozik be egy új külkereskedelmi vállalat a novoexport, amely az ajándéktárgyak széles körét tárja az érdeklődők elé.

a lengyel kiállítás ez évben is nagyarányúnak ígérkezik. két pavilont és a körülötte elterülő térséget - mintegy 4 000 négyzetméternyi területet - vesznek igénybe. a lengyel kiállítás anyaga szintén a műszakiaknak nyújt sok érdekességet, mivel főként a gépipar ujdonságait az új technológiai eljárásokat kívánja megismertetni a bnv-n részvevő 12 lengyel külkereskedelmi vállalat.

a német demokratikus köztársaság ipara, külkereskedelme szintén fontosnak tekinti, hogy a bnv-n új exportcikkeinek bemutatásával tovább szélesítse ipari, kereskedelmi együttműködését a magyar vállalatokkal. az ndk pavilon anyaga három fő témakörre összpontosítja a figyelmet: az elektrotechnikára, a műszaki gépiparra és a mezőgazdasági gépgyártó iparra.

a bolgár ipar átalakított, korszerűsített pavilonjában 12 céggel képviselteti magát az idei bnv-n. a rendelkezésükre álló 670 négyzetméternyi pavilonban és a 600 négyzetméteres szabad térségen helyet kapnak szerszámgépek, élelmiszeripari berendezések, rádió, - tv-készülékek zenegépek, mezőgazdasági munkaeszközök, szőlőmegmunkáló traktorok, vegyipari, gyógyszeripari készítmények, kozmetikumok. bulgária legnagyobb külkereskedelmi vállalata, a balcancar a motoros- és elektromos tárgoncák tiz féle változatát küldi el. kiegészül a kiállítás a bolgár cigaretták, borok bemutatójával és a balkánturist idegenforgalmi tájékoztatójával./mti/

4c164I

--

- 28 -

bb. 48. a közlekedéstudományi egyesület

i hbj/tm/ie/gy/bs

1968. április 8.

közli, hogy dr. ábrahám kálmán április 9-re hirdetett előadása elmarad./mti/

--

bb. 49. pécsi vendégszereplése után budapesten is bemutatkozik a torinói egyetem kamarakórusa

vid-fm/hné/ká/gy/bs

1968. április 8.

a 3. országos kamarakórus-fesztiválon részt vett 16 hazai együttes és a torinói egyetem énekkarának vezetői hétfőn a pécsi nevelők házában találkoztak, ahol mohos Antal, a nevelők házában igazgatója emléklapokat és pécsi képesalbumot adott át a hangversenyeken nagy sikerrel szerepelt együtteseknek. ezután forrai Miklós, a zeneművészeti főiskola tanára értékelte a kórusok teljesítményeit.

- az országban ilyen magasszintű kamarakórus-fesztivált talán még soha nem rendeztek - mondta. - a hat évvel ezelőtti útjára indult és két évenként ismétlődő országos kamarakórus-fesztivál a kamaraéneklés reneszánszát jelenti hazánkban, és a nemes vetélkedésben egymást felülmúló kórusok minden alkalommal többet, szebbet produkálnak, mint az előző találkozókon. a zeneszerzők is kedvet kaptak újabb kamaraművek alkotásához: a vasárnapi koncerten például 11 új szerzeményt mutattak be fővárosi, soproni és szombathelyi együttesek.

a pécsi országos találkozón és Mohácson is nagy sikerrel vendégszerepelt torinói egyetemi énekkar április 9-én, kedden budapesten, a 8. kerületi tanács Baross utcai kulturtermeiben ad hangversenyt az olasz kórusművészet válogatott remekeiből./mti/

1640

--

- 29 -

bb. 50. pedagógus tudományos napok egerben

vid-fm/hné/ká/gy/bs

1968. április 8.

egerben hétfőn megkezdődtek a pedagógus tudományos napok. három napon át a biológia és a matematika tanításának korszerű feltételeit és módszereit vitatják meg a heves megyei pedagógusok.

az első napon a biológia-tanárok dr. pócs tamás főiskolai tanszékvezető docens vezetésével terepgyakorlaton vettek részt a bükkben./mti/

..

bb. 51. a kommunarszki főiskola és a dunaujvárosi felsőfoku technikum együttműködése

vid-fm/hné/ká/gy/bs

1968. április 8.

két napot dunaujvárosban töltött a szovjet testvérváros, kommunarszki bányászati és kohászati főiskolájának három tanára. a szovjet főiskolai tanárok felkeresték a felsőfoku kohóipari technikumot, tárgyalásokat folytattak a felsőfoku technikum vezetőivel, tanulmányozták az intézet munkáját, és megtekintették a felsőfoku technikum tanműhelyét és laboratóriumait. a két intézet vezetői, a. b. zelenov, a kommunarszki főiskola prorektora és molnár lászló, a dunaujvárosi felsőfoku technikum igazgatója együttműködési szerződést írtak alá. eszerint a szovjet és a magyar oktatási intézmény szoros kapcsolatot létesít: a tanárok kölcsönösen meglátogatják egymás iskoláit és kicserélik oktatási tapasztalataikat. a két főiskola diákjai pedig tiz-husz főnyi csoportokban gyakorlati munkán vesznek részt a testvérvárosok kohászati nagyüzemeiben./mti/

..

bb. 52. országos énektanfolyam székesfehérvárott

vid-fm/hné/ká/gy/bs

1968. április 8.

dalosok „főhadiszállásává”, vált hétfőn a székesfehérvári józsef attila gimnázium. az ország ének- és zenepedagógusai tanácskoznak itt három napig a korszerű daltanítás, a zene és az ének megszerettetésének, elterjesztésének módszereiről.

a tanfolyamon a legfontosabb elméleti és gyakorlati kérdéseket vitatják meg a résztvevők./mti/

..

16.50/11

- 30 -

16.50

fr

bb. 53. másfélévi szabadságvesztés közveszélyes munkakerülésért

vid-fm/hné/ká/gy/bs

1968. április 8.

vörös jános, 22 éves büntetett előéletű dorogi lakos börtönből szabadulása után nem vállalta munkát, illetve munkahelyeit indokolatlanul elhagyta. bár életerős, munkaképes fiatalember volt, anyjával tartotta el magát. amikor már otthon sem volt maradása, bűncselekmények révén igyekezett pénzhez jutni. a múlt év nyarán esztergomban egy külföldi turistától fényképezőgépet lopott.

az esztergomi megyei bíróság most jogerőre emelte a járásbíróság ítéletét, amely vörös jánosra visszaesőként elkövetett lopás és közveszélyes munkakerülés miatt egy évi és hat hónapi szabadságvesztést szabott ki és két évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától./mti/

..

bb. 54. magyar könyvkiállítás pozsonyban

i tf/j/zs/gy/la

1968. április 8.

hét százféle politikai könyvből álló kollekciónak küldött pozsonyba a kossuth kiadó, s az ottani vydavatelstvo politickej literatury-val közös rendezésben kiállítást mutat be a műszaki egyetem aulájában. magyar könyvek árusításával kapcsolják össze a bemutatót, amelyet hazánk felszabadulási évfordulója alkalmából dr. non györgy, a kossuth könyvkiadó igazgatóhelyettese nyitott meg./mti/

..

bb. 57. mezőgazdasági küldöttség utazott bulgáriába

lk/ie/gy/la

1968. április 8.

dr. dimény imre mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter vezetésével hétfőn hattagu delegáció utazott szófiába, n. palagacsev bolgár földművelésügyi miniszter meghívására. a küldöttség bolgár mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemeket, kutató intézeteket is meglátogat./mti/

..

17.00/g

- 31 -

17.00

fr

bb. 55. magyarország és a mali köztársaság kulturális együttműködése

i tf/j/zs/gy/la

1968. április 8.

hétfőn a kulturális kapcsolatok intézetének székházában aláírták azt az 1968-1969-re szóló munkatervet, amely magyarország és a mali köztársaság kulturális és tudományos együttműködésének programját tartalmazza. demeter sándor, a kki alelnöke és ya dombia, a mali köztársaság magyarországon akkreditált nagykövete hitelesítette aláírásával az okmányokat. a megállapodás értelmében a távoli országból egyetemi, főiskolai tanulmányokra ösztöndíjjal érkeznek hozzánk fiatalok, s műszaki szakemberek továbbképzését is vállalták az illetékes magyar szervek. bamakóban, a mali köztársaság fővárosában magyar filmapokat rendeznek, s néprajzi expedíció is utazik tőlünk gyűjtőutra. különféle tematikájú kiállítások, szakmai dokumentációk cseréje, valamint művészek, tudósok cserélőtoogatása is helyet kapott a munkatervben./mti/

..

bb. 59. mi az igazság az orion gyorscirkáló körül? - előadásorozat kezdődött az uránia csillagvizsgálóban

i tz/tr/le/gy/la

1968. április 8.

mióta az orion űrhajó kalandjairól szóló film első részletét lejátszották a tv-ben, rendkívüli mértékben megnőtt az uránia csillagvizsgáló telefonforgalma. egymást követik az érdeklődések, mert a nézők egy része szinte mindent valóságnak hisz, amit a filmben látott, s az oriont, a hidrát és a teknőcöket a földi űrkutatás során fellett űrhajókkal állítja egysorba. mások viszont nem tudják szétválasztani, hogy miben igazodott a film az eddigi tudományos megállapításokhoz és miben függetlenítette magát a természeti törvényektől.

ezért a csillagvizsgáló vezetői hétfőn új előadásorozatot kezdtek, amelyben mindig hétfőn délután 6 órakor ezekről a kérdésekről tájékoztatják az érdeklődőket. most az első előadásban a robotokról és a robotok jövőjéről volt szó. a továbbiakban azt fejtegetik, hogy irányítható-e a földről a naptevékenység, mi a szupernova-robbanás, lehetséges-e az élet idegen csillagvilágokban. a sorozat május 13-án a műállatokról és a teknőcökről szóló előadással zárul./mti/

..

17.15/gy

- 32 -

17.40

f

bb. 56. szegedi felkészülés az idegenforgalomra

vid-fm/hné/ká/gy/la

1968. április 8.

hétfőn szegeden befejeződött a tit idegenforgalmi szabadegyeteme. a nyári turistaforgalomra való jó felkészülés érdekében első alkalommal rendezték meg a városban ezt az előadásorozatot. idegenvezetők, valamint a vendéglátóipar dolgozói és más érdeklődők tíz tájékoztatót hallgattak meg. az előadók többek között szeged műemlékeit, a szabadtéri játékok történetét, a város irodalmi hagyományait, a környék természetvédelmi területeit és népszokásait ismertették./mti/

..

bb. 58. borverseny szekszárdon

vid-fm/sk/ká/gy/la

1968. április 8.

szekszárdon hétfőn rendezték meg a hagyományos városi borversenyt. negyvenhárom vörös és 39 fehér bormintán szerepelt a „válogatott keretben„. aranyérmes fokozatot a vörösborkok közül a garay tsz és baumann józsef háztáji kadarkája, valamint a szekszárdi állami gazdaság kétféle cabernet bora nyert.

a fehér borok kategóriájában a garay tsz cirfandliját, a szekszárdi állami gazdaság rizlingszilvániját, továbbá papp mátyás és háromházi györgy olaszrizlingjét minősítették aranyérmesnek.

az idei versenyben sikerrel mutatkoztak be a nagyüzemi gazdaságok újtelepítésű szőlőinek borai is./mti/

..

bb. 60. lengyel kulturális hét ormosbányán

vid-fm/tné/gy/la

1968. április 8.

a borsodi szénmedence egyik legnagyobb bányásztelepülésén, ormosbányán hétfőn lengyel kulturális hét kezdődött.

a „lengyel tájak - lengyel emberek„ című rendezvénysorozatban nagyszabású kiállításon mutatják be a lengyel nép ellenállását a fasiszta megszállással szemben, továbbá az új lengyelország megalakulását, s az a hatalmas építőmunkát, amellyel újávarázsolták varsót és a ~~előbbi~~ elpusztult lengyel várost.

a barátság estek részeként a lengyelországban járt bányászok élménybeszámolóiból megismerkednek a szilészlai bányavidékekkel, a lengyel tengerpart természeti szépségeivel, „ki tud többet lengyelországról„ címmel pedig vetélkedőt rendeznek./mti/

..

17.40/gy *17.40*

- 33 -

bb. 61. kukoricatermesztési ankét és gépbemutató az észak- és keletmagyarországi szakemberek részére

a vid fm/tné/ll la

1968. április 8.

hétfőn kétnapos kukoricatermesztési tanácskozás és gépi bemutató kezdődött a mezőnagymihályi állami gazdaságban a borsod-abeas, hajdú-bihar és szabolics-szatmár megyei tsz-szövetségek, állami gazdaságok, valamint a kukoricatermesztésben és gépesítésben érdekelt többi vállalat részvételével.

hétfőn mezőkövesden, a járási művelődési házban mintegy ötszáz szakember előtt dr. Lódy György, a borsod-heves megyei állami gazdaságok igazgatóságának helyettes vezetője ismertette az észak- és keletmagyarországi kukoricatermesztés lehetőségeit. hangsúlyozta, hogy bár ezek a területek nem kimondottan kukoricatermő tájkorzetek, az utóbbi tíz év alatt azonban a nagyüzemek már csak hibrid magot vetnek, s ezzel a holddankénti termésátlagot 18-20 mázsára emelték, ajánlotta az ugynevezett egyszeres kereszteződésű hibridek vetését, amelyek 15-20 százalékkal magasabb termést adnak, a csőelosztásuk egyenletes, ami a gépi betakarítást megkönnyíti. ugyanakkor azonban termesztése a jobb, intenzívebb agrotechnikát is megköveteli. a „nagy tartalék”, azonban a jelenleg is termesztés alatt álló fajtákban van, amelyeknek termőképességét nem használták ki. ez elsősorban a mindenki által ismert, de csak kevesek által alkalmazott agrotechnikában, valamint az eddigi egy mázsa helyett 3-5 mázsányi műtrágyaadagolásban rejlik. javasolta, hogy a gazdaságok 60-70 százalékban közép, 10-20 százalékban korai és 10-20 százalékban késő érésű kukoricát termesszenek, ami a gyomtalanításnál és a betakarításnál is lehetővé teszi a csúcsidőnk széthúzását.

majkuth jeno, a mezőgazdasági gépkísérleti intézet tudományos főmunkatársa a kukoricatermesztés gépesítését, valamint a talajművelésnél, a vetésnél, s a betakarításnál használatos gépek újabb típusait ismertette.

a megbeszélés résztvevői ezután a mezőnagymihályi állami gazdaság tábláin munka közben megtekintették a borsod megyei agroker vállalat által bemutatott szovjet, jugoszláv, román, ndk-beli és magyar gyártmányú talajelőkészítő és vetőgépeket, kultivátorokat. ezek mindegyikét műtrágyaszóró berendezéssel is felszerelték. legtöbbje fészkes és szemenkénti vetésre is alkalmas./mti/

17.50/ll

- 34 -

18.45

fr

bb. 62. megkezdte tanácskozását a közalkalmazottak 4. nemzetközi konferenciája

t hi/gk/zs/gy/la

1968. április 8.

hétfőn az építők székházának kongresszusi termében megkezdte tanácskozását a közalkalmazottak és rokonszakmabeli dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének 4. szakmai konferenciája. a több mint huszmillió közalkalmazottat, egészségügyi, postal, pénzügyi és kommunális dolgozót tömörítő nemzetközi szövetség tanácskozásának célja, hogy megvizsgálja az említett szakmák dolgozóinak helyzetét, tanulmányozza mozgalmi tapasztalataikat, s megszabja a különböző szakszervezetek közös, időszerű feladatait.

a konferencia elnökségében helyet foglalt rené duhamel, a nemzetközi szövetség elnöke, arkadij szennikov, a szövetség alelnöke, dagobert krause főtitkár, giorgio sanguinetti, a szövetség titkára, gál lászló, a szot titkára, dr. jókai loránd, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkára, mario giovannini, az olasz egészségügyi szakszervezet főtitkára és más testvérszervezetek képviselői.

részt vett a tanácskozáson nagy józsefné könnyűipari miniszter, dégen imre államtitkár, horn dezső, a közlekedés- és postaiügyi miniszter első helyettese, hantós jános és kelemen lajos, a fővárosi tanács vb elnökhelyettesei; jelen voltak a társszövetségek képviselői, az érdekelt magyar szakszervezetek főtitkárai, valamint a nemzetközi munkaügyi szervezet képviselőiben konrád edit, a külügyminisztérium főosztályvezetőhelyettese.

a tanácskozást rené duhamel, a nemzetközi szövetség elnöke nyitotta meg, majd a vendéglátó magyar szakszervezetek képviselőiben gál lászló, a szot titkára üdvözölte a több mint 40 országból érkezett delegátusokat. hangsúlyozta, hogy a magyar szakszervezetek megtiszteltetésnek tartják, hogy otthont adhatnak e fontos nemzetközi összejövetelnek, s kifejezte azt a meggyőződését, hogy a tanácskozás jelentős állomás lesz a közszolgálati dolgozók érdekeinek szolgálatában.

/folyt. köv./

- 35 -

18.30/gy

18.45

fr

bb. 62. / megkezdte tanácskozását... 1. folyt./ gy

ezután dagobert krause, a nemzetközi szövetség főtitkára előterjesztette az adminisztratív bizottság beszámolóját az 1964-ben megtartott nemzetközi szakmai konferencia óta végzett munkáról, s vázolta a további feladatokat. rámutatott arra, hogy a nemzetközi szövetség nemzetiségi és faji különbségekre, világnézeti, vallási vagy politikai meggyőződésre való tekintet nélkül tömöríti soraiban az érdekelt szakmáknak mindazokat a szervezeteit, amelyek hajlandók együttesen sikraszállni a közszolgálati dolgozók gazdasági, szociális és szakmai követeléseinek megvalósításáért, a demokratikus szabadságjogokért, a nemzeti függetlenségért és a békéért.

részletesen szólt a közszolgálati dolgozók harcairól, mozgalmairól, amelyek - mint mondta - szorosan összefüggnek a nemzetközi helyzet alakulásával, az általános politikai fejlődéssel.

említést tett a közszolgálati dolgozók munkájáról, feladatairól a szocialista országokban, majd a kapitalista világ szakszervezeteinek helyzetéről, tevékenységéről szólt. rámutatott arra, hogy a közszolgálati dolgozók sok problémája az állami monopolista rendszerben keresendő. a monopóliumok arra törekszenek, hogy az államapparátust a maguk végrehajtó szervévé változtassák, az állami és közpénzeket saját érdekükben használják fel, s általában az egész társadalmi életet a maguk uralma alá kívánják rendelni. a közszolgálati dolgozók ki vannak téve a monopóliumok és a velük szövetséges kormányok állandó támadásainak. ez a monopolista politika érezteti káros hatását a posta és a távközlés munkájában, az egészségügyben és egyebütt, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek valamennyi vonatkozásában.

a dolgozók és köztük a közszolgálati alkalmazottak akciói a kapitalista országokban egyre szervezettebbek és erőteljesebbek - állapította meg a beszámoló. évről-évre növekvő számban vesznek részt a mozgalomban olyanok is, akik eddig távol tartották magukat a szervezett megmozdulásoktól, mint például az igazságügyi intézmények és a rendőrség alkalmazottai, orvosok, minisztériumi tisztviselők. a mozgalom élénkülésének és az együttes fellépésnek eredményeként a szakszervezetek nemegyszer meghátrálásra késztetik, engedelményekre bírják a monopóliumokat, a hatóságokat, sőt a kormányt is.

/folyt. köv./  
18.35/gy

18.10

f

- 36 -

bb. 62. / megkezdte tanácskozását... 2. folyt./ gy

foglalkozott a referátum a szövetség és a nemzetközi munkálgéyi szervezet viszonyával is. készek vagyunk arra - hangoztatta a főtitkár -, hogy a közszolgálati dolgozók munka- és foglalkoztatási körülményeinek, valamint demokratikus jogainak minden kérdésében együttműködünk a nemzetközi munkaügyi szervezettel, s ehhez a tevékenységhez kérjük a közszolgálatához tartozó valamennyi szakszervezet sokoldalú támogatását.

a nemzetközi helyzetet elemezve, a beszámoló kiemelte: a fő feladat most a béke megvédése. ezzel kapcsolatban utalt a délkelet-ázsiai, a közel-keleten, dél-koreában, görögországból és a világ más részeiben kialakult helyzetre. rámutatott, hogy az amerikai imperialisták vietnami háborúja az egész világon méltán váltott ki mélyes felháborodást. nemzetközi szövetségünk - mondta - a legélesebben elítéli ezt az agressziót, s kifejezi testvéri szolidaritását a vietnami néppel; támogatja az 1954. évi genfi megállapodást, s követeli az usa háborús cselekményeinek azonnali beszüntetését dél-vietnam-ban és a vdk ellen, valamint a tárgyalások feltétel nélküli megkezdését, az amerikai és a csatlós csapatok haladéktalan kivonását.

befejezésül a beszámoló felhívta a szövetséghez tartozó szakmák dolgozóit: egyesítsék erőiket a szakmai és a szociális haradásért, segítsék elő az országos és a nemzetközi szakszervezeti mozgalom fejlődését, fokozzák a szakszervezetek nemzetközi szolidaritását, rendületlenül harcoljanak a világ békéjéért.

a nemzetközi konferencia kedden a beszámoló megvitatásával folytatja tanácskozását./mti/

bb. 63. az egész országban esik az eső, viharos szél a dunántúlon és a nyírségben - huszofokos hőmérsékleti különbségek Európában - fagyveszélyt jelez a távprognózis

i cs/gk/ie/gy/la

1968. április 8.

az északnyugatról európa fölé nyomuló hideg óceáni léghullámok közép-európából visszazoritották a feláramló enyhe földközi-tengeri légtömegeket, és hétfő hajnalban betörték a kárpát-medencébe is. a hidegfront csapadékzónája hétfőn az alpok, kárpátok vonalában lengyelországon és a balti-tenger partvidékén át csaknem az uralig terjedt 200-500 kilométer szélességben.

/folyt. köv./  
18.40/gy

18.10

f

- 37 -

bb. 63. / az egész országban... 1. folyt./ gy

ettől a sávtól nyugatra hétfő délben csupán plusz 1- plusz 7 fokot mutattak a hőmérők, keletre viszont még általában 20 fok fölé emelkedett a hőmérők higánya, sőt románia és ukrajna néhány állomása 24-25 fokot is jelzett.

hazánkban a nagyarányú változás meghozta a régvárt, s a mezőgazdaságban már nagyon hiányzó kiadósabb tavaszi csapadékot. főleg a dunántul nyugati felében már vasárnap is voltak futó esők, majd hétfő hajnalban megérkezett az esőfront, s reggel 7 órára elérte a tiszta vonalát. azóta kisebb megszakításokkal az egész országban esik az eső. a reggeli mérések alapján a megfigyelt állomások még csak 1-7 millimétert jelentettek, de a napközben lehullott mennyiség valószínűleg ezt jóval túlhaladta. a légcserét országszerte erős, a dunántulon és a nyírségben pedig viharos szél kísérte. szombathelyen 113 kilométeres óránkénti sebességű orkánszerű széllekeéseket mértek. a nyugati megyék többségében a szél átlagosan is elérte vagy meghaladta a 65 kilométeres óránkénti sebességet.

furcsa hőmérsékleti helyzet alakult ki hétfőn az országban. számos vidéken a hajnali értékek jelentették egyúttal a napi maximumszintet. a budapesten hétfőn hajnalban mért 13,4 fok több évtizedes rekordnak számít az április 8-ák viszonylatában, de a kora délutáni órákban már csak 7 fokot mutattak a hőmérők. az ország délutáni hideg pólusát sopron képviselte plusz 4 fokkal, a melegsarkot pedig békéscsaba 21 fokos maximumával. a budapesten mért napi középhőmérséklet vasárnap 6,2 fokkal túlhaladta a csaknem évszázados átlagot, a hétfői viszont csak a normál-szint körül alakult ki.

a meteorológiai intézet távprognózis osztályán közölték, hogy péntekig erősebb felmelegedésre nem számíthatunk. a legalacsonyabb hőmérsékleti szint országosan mínusz 1- plusz 4 fok között alakul ki, a talajmenti fagyok valószínűsége száz százalék. a maximumok előreláthatólag plusz 10 fok körül ingadoznak.

kedden erősen felhős időre, többfelé még esőre, egy-két helyen zivatarra számíthatunk. az élénk, a dunántulon helyenként viharos északnyugati szél kedden kissé mérséklődik. a meleg keleten is gyengül. a keddi minimumok északnyugaton 0- plusz 5, másutt plusz 5- plusz 10 fok között alakulnak ki, s a maximumok is általában csak plusz 5- plusz 10 fokig emelkednek, a délkeleti tájakon helyenként néhány fokkal meghaladják a 10 fokot./mti/

18.45/gy

18.45

- 38 -

bb. 64. „városunkért”, - mozgalom győrt az idegenforgalom kulturáltabbá tételére, a város tisztaságáért

a vid/im/hné/il la

1968. április 8.

kevés magyar városnak van akkora idegenforgalma, mint győrnek. a rába-parti városban az elmúlt évben kétmillió turista utazott át, akiknek zöme rövidebb-hosszabb időre pihenőt tartott győrött. a város szállodája és az idegenforgalmi hivatal fizetővendég-szolgálatának szállásai az év minden szakában foglaltak, sőt a növekvő igényeket nem is tudják kielégíteni. a hazai kirándulókon, a külföldre utazó turistákon kívül a szomszédos ausztriából és csehszlovákiából érkező vendégeknek is győr az első állomása. a vendégek elhelyezése és ellátása a helyi szerveknek évek óta gondot okoz, nemkülönben a város tisztasága is, amely még sok kívánni valót hagy maga után.

a városi pártbizottság és a városi tanács legutóbb határozatot hozott, hogy kulturáltabbá kell tenni a győrbe érkező vendégek ellátását, és biztosítani kell a város tisztaságát. a határozat alapján a hazafias népfront városi bizottsága „városunkért”, címmel mozgalmat indított, amelynek operatív bizottságát hétfőn alakították meg. a bizottság - amelyben képviselteti magát a városi pártbizottság, a városi tanács, a rendőrség, a vöröskereszt, a kisz és az ingatlankezelő vállalat is, - a jövőben közösen kialakított terv alapján dolgozik. első lépésként feltérképezik a várost, és ahol takarításra van szükség, felszólítják az érdekelteket, hogy két héten belül pótolják a mulasztottakat. a bizottság javaslata alapján a győri parkok felett a különböző iskolák diákjai vállalnak védnökséget, a lakosságot pedig a rádió, a sajtó, plakátok és a mozi útján hívják fel a mozgalom támogatására./mti/

bb. 65. a magyar ensz társaság elnökségének és intézőbizottságának együttes ülése

t di/tr/zs/il la

1968. április 8.

hétfőn a hazafias népfront országos tanácsának székházában együttes ülést tartott a magyar ensz társaság elnöksége és intéző bizottsága. dr. mihályfi ernő, a társaság elnöke nyitotta meg a tanácskozást, majd komját irén főtitkár ismertette az emberi jogok évének magyarországi programját.

/folyt. köv./  
19.00/il

19.00

- 39 -

!perkirozasra, vagy az idegeneket tájékoztató táblák elhelyezésére

bb. 65./ a magyar ensz .....1. folyt./ 11

egyebek között elmondta, hogy a tudományos ismeretterjesztő társulat előadássorozatban foglalkozik az emberi jogok egyetemes deklarációjával, az emberi jogok és a nemzetközi fel-szabadító mozgalmak helyzetével, a fajüldözés elleni küzdelem időszaki kérdéseivel, továbbá az emberi jogok megvalósulásával a szocializmusban. a magyar nők országos tanácsa széles körben kívánja ismertetni az ensz közgyűlés legutóbbi ülészakán a nők elleni diszkrimináció megszüntetéséről elfogadott nyilatkozatot. a magyar tudományos akadémia állam- és jogtudományi intézetének, valamint a budapesti, a szegedi és a pécsi tudományegyetem jogi karának közös rendezésében előreláthatólag a harmadik negyedévben „az állampolgári jogok védelme hazánkban,„ címmel tudományos vitaülést tartanak. a magyar ensz társaság december 9-én kibővített vezetőségi ülésen emlékezik meg az emberi jogok egyetemes deklarációja kibocsátásának évfordulójáról. a magyar rádió december 10-én közvetíti az emberi jogok napját köszöntő ensz-hangversenyt. a magyar posta ugyanezen a napon emlékbélyegzőt használ majd.

ezután harmati sándornak, a hazafias népfront országos tanácsa titkárának, az országos béketanács alelnökének javaslatára az ülés résztvevői nyilatkozatot fogadtak el. ebben egyebek között hangsúlyozták:

- a magyar ensz társaság elnöksége és intézőbizottsága mély megdöbbenéssel vette tudomásul, hogy manolisz glezoszt, a görög nép és az európai antifasiszta harc hőst, aki börtönben megbetegedett, mindmáig nem bocsátották szabadon. kifejezi szolidaritását a jogtalanul bebörtönözött görög hazafiak iránt, és követeli szabadságuk visszaadását.

- őszinte felháborodással fogadta a hírt, hogy martin luther kinget, a nobel-békedíjjal kitüntetett, világhírű néger egyenjogúsági harcost, az egyesült államok-beli memphis -ben meggyilkolták. ez a szégyenteljes gyilkosság, amely teljes mélységében megmutatja, hogy az amerikai imperializmussal összefonódó fajgyűlölet lábba tiporja az emberi jogokat, megrendülést és osztatlan felháborodást kel a világ minden tisztességes emberében.

- a világ népei 1968-at az emberi jogok évének nyilvánították. e két szégyenteljes esemény újra bebizonyította: mennyire szükséges még a harc az emberi jogok megvalósításáért, a világon -zárul a nyilatkozat, amelyet eljuttatnak majd az ensz társaságok világszövetségéhez is.

- dr. gömörly edit, az igazságügyminisztérium főelőadója, aki a magyar ensz társaság képviselőjeként részt vett a német demokratikus köztársaság emberi jogok bizottságának nemzetközi kollokviúmán, a berlinben tartott tanácskozásról tájékoztatta az ülés résztvevőit, majd több hozzászólás hangzott el.

/folyt. köv./  
19.15/11

- 40 -

19<sup>40</sup>

bb. 65./ a magyar ensz ... 2. folyt./ 11

egyebek között bejelentették, hogy az unesco gondozásában „az emberi jogok és az egyetemes emberi értékek,„ címmel antológia jelenik meg az idén. a magyar unesco bizottság csaknem 30 magyar költemény angol, illetve francia nyelvű fordítását bocsátotta a szerkesztőbizottság rendelkezésére, s a válogatásból több mint tíz mű kap helyet a kötetben. a magyar unesco bizottság ezenkívül elhatározta, hogy hasonló témakörben angol és francia nyelven bibliofil kiadványt készített nemzeti líráink legkiválóbb alkotásai-ból. a kötet, amelynek illusztrációit a legnevesebb magyar képzőművészek készítik majd, valószínűleg ősszel lát napvilágot.

az ülés további részében komját irén számolt be az ensz társaságok világszervezete április 22-én genfben kezdődő 21. közgyűlésének előkészületeiről. ezután dr. mihályfi ernő javaslatára dr. szabó imrét, a mta állam- és jogtudományi intézetének igazgatóját megválasztották a magyar ensz társaság alelnökévé és hét új tagot kooptáltak a magyar ensz társaság intézőbizottságába.  
/mti/

..

bb. 67. hazánkba érkezett a lengyel partizán szövetség küldöttsége

k vt/lk/zs/il la

1968. április 8.

a magyar partizán szövetség meghívására hétfőn este budapestre érkezett a lengyel partizán szövetség /zbowid/ delegációja boleslaw lazarski ezredesnek, a szövetség titkárának vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. sós györgy, a magyar partizán szövetség alelnöke és gábor istván, a szövetség főtitkára fogadta.

a lengyel vendégek egy hetet töltenek hazánkban. tárgyalásokat folytatnak a magyar testvérszervezet vezetőivel a kapcsolatok bővítéséről, az együttműködés továbbfejlesztéséről. a delegáció felkeres hősi emlékműveket, s megismerkedik az ország nevezetességeivel./mti/

..

- 41 -

19.30/11

19<sup>40</sup>

fr

bb. 68. nyeresébetétkönyv sorsolás

i kf/kf/ie/gy/La

1968. április 8.

az országos takarékpénztár hétfőn délután szeghalmon tartotta a nyeresébetétkönyvek 1968. első negyedévi sorsolását.

azok a március 29-ig váltott és a huzás napján érvényben volt nyeresébetétkönyvek, amelyek sorszámanak három utolsó számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, 1968. első negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték:

számvégződés	nyeresébszázalék	számvégződés	nyeresébszázalék
008	100	506	25
012	25	640	25
019	25	642	25
050	25	718	25
069	25	735	25
208	25	751	25
221	25	752	25
235	50	885	25
304	25	894	50
308	25	918	25
332	25	987	25
430	25	997	25
491	200		

a nyeresébetétkönyvet a betétkönyvet kiállító otp fiókok, illetve postahivatalok április 18-tól fizetik ki./mti/

19.20/gy

19 II

- 42 -

bb. 66. félidő az országos ifjúsági kamarazene-fesztiválon

vid-fm/sk/ká/gy/La

1968. április 8.

hétfőn a szegedi zenekonzervatórium nagytermében emléklapok, oklevelek kiosztásával fejeződött be az országos ifjúsági kamarazene-fesztivál első szakasza: a 11. országos zeneiskolai kamarazene-fesztivál. Kovács József, a szegedi tanács vb művelődésügyi osztályának vezetője méltatta a zeneiskolai együttesek kétnapos - szombati és vasárnapi - seregszemléjének jelentőségét, majd kiosztotta a résztvevő 49 zeneiskola képviselőinek az emléklapokat, okleveleket és a szegedi fesztivál díszes bronz-emblémáját.

Sándor Frigyes érdemes művész, a zsűri elnöke többek között elmondta: a két nap alatt megtartott négy fesztivál-hangversenyen az együttesek általában elérték a tavalyi produkciók magas szintjét. Bemutatkozásuk több új vonással is gazdagodott. Egyenletesebbek voltak a teljesítmények. Ugyanakkor az előkészületek tömegbázisa is kiszélesedett. Már a selejtező körzeti bemutatásokon olyan nagy, értékes anyag gyűlt össze, hogy a fesztiválon be nem mutatott produkciókból szinte újabb fesztivált lehetne rendezni.

Hétfőn este újabb szakasza kezdődött meg az eseménysorozatnak: a harmadik országos zeneművészeti szakközépiskolai kamarazene-fesztivál ünnepélyes megnyitására került sor a szegedi zenekonzervatóriumban. Hantos Mihálynak, a Csongrád megyei tanács vb elnökhelyettesének üdvözlő szavai után a zeneakadémia szegedi tagozata és a szegedi zeneművészeti szakközépiskola hallgatóinak egyesített zenekara - Vántus István hangszerelésében és vezényletével - Bódás Péter és Bódó Árpád művész-tanárok közreműködésével Szegeden először mutatta be J.S. Bach: „a fuga művészete”, című művét./mti/

19 II

- 43 -

bb. 69. időjárásjelentés

tné/ll la

1968. április 8.

a meteorológiai intézet jelenti április 8-án hétfőn 19 órakor:

hűvös idő

várható időjárás kedd estig: felszakadozó felhőzet, néhány helyen még esővel. időnkint élénk északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 5-10 fok között, délkeleten 1-2 fokkal 10 fok felett./mti/

--

- v e g e -

20.45/gy

20<sup>50</sup>

fr

- 44 -



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1968. április 9.

bb. 1. kevesebb tankönyv, több ismeretterjesztő kiadvány könyvek - csaknem 48 millió példányban - statisztika a kiadók 1967. évi tevékenységéről

i tf/gk/zs/gy/bs

1968. április 9.

elkészült a könyvkiadók 1967. évi munkájáról szóló statisztikai jelentés. Eszerint újév napjától szilveszterig tavaly 25 088 féle kiadvány jelent meg összesen 79 200 003 példányban, ami 1966-hoz képest megközelítően 10 százalékos növekedést mutat. a kiadványok közül 4 714 sorolható a könyvek kategóriájába, ahova - szakmai fogalmak szerint - a 48 oldalnál terjedelmesebb, az általános érdeklődési körbe illő írások tartoznak. a könyvek összpéldányszáma 47 804 441. összehasonlítással: 1966-ban 4 660 féle mű 45 263 225 példányszámban látott napvilágot. ilyenformán a példányszám-növekedés több mint 2,5 millió volt, ami azonban az egyes műfajok között nem egyenletesen oszlott meg. az ismeretterjesztő kiadványok példányszám-sokasodása 2,5, a szépirodalmiaké 1,7, az ifjúságiaké pedig 0,5 millió körül alakult - viszont a tankönyvek példányszáma 2 millióval csökkent.

érdekes, hogy a szépirodalmi kategóriában az új művek száma kevesebb, átlagos példányszáma pedig magasabb volt az előző évekénél. az ifjúsági és gyermekirodalmat képviselő kötetek átlagos példányszáma felülmutta a 25 ezret, a verseskönyveké megközelítette a hét és félezret / ezen belül a mai magyar költők kötetelisé alig maradt el a négyezertől/, a regények példányszáma 25 215, a mai magyar regényeké 20 504 volt.

az 1967-es új kiadású könyvek közül 3 656-nak /együttes példányszám: 37 053 416/ a szerzője magyar. ugyanakkor 378 magyar szerzőnek együttesen 1 924 017 példányban jelent meg könyve valamilyen idegen nyelven. hatszázharmincnégy azoknak a külföldi szerzőknek a száma, akikről 1967-ben összesen 8 736 143 példányban adtak ki műveket magyar nyelven, s még további 46 külföldi szerző művei jelentek meg idegen nyelven, de magyar kiadásban, több mint 90 000 példányban.

a műfordítások aránya könyvkiadásunkban csökkenő tendenciát mutat, s tavaly összkiadásunkon belül 13,5 százalék /példányszámban 18,3 százalék/ volt.

tízezernél magasabb volt a példányszáma 1967-ben 1 025 műnek, ötvenezeret meghaladó példányszámot 202 könyvnel jelzett a statisztika. a szerzők közül egy vagy több könyvvel az elmúlt évben 24-an dicsekedhettek százezret felülmúló példánnyal, 1966-ban ezt a teljesítményt csak 17 szerző produkálta./mti/

- i -

fr